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     Zur Beachtung bei Veröffentlichungen      Zur Beachtung bei Veröffentlichungen 

 
 
     Alle Forschungsarbeiten, die sich auf vom ZENTRALARCHIV 
 
     bereitgestellte Daten beziehen, sollten sich an nachstehender 
 
     Zitierweise orientieren. Die jeweils zutreffenden Angaben 
 
     sollten entsprechend eingesetzt werden: 
 
 
       Die Daten (und Tabellen), die in diesem Beitrag (Buch, 
       Artikel, Manuskript) benutzt werden, wurden (zum Teil) 
       vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE SOZIALFORSCHUNG, Uni- 
       versität zu Köln, zugänglich gemacht. Die Daten für die 
       Studie ...(Titel der Studie) wurden erhoben von ... 
       (Name(n) der Forscher und des Instituts der Primär- 
       forschung). Sie wurden vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE 
       SOZIALFORSCHUNG (ZA) für die Analyse aufbereitet und 
       dokumentiert. Weder die vorgenannten Personen und Institute 
       noch das ZENTRALARCHIV tragen irgendeine Verantwortung für 
       die Analyse oder Interpretation der Daten in diesem Beitrag.. 
 
 
     Um einen Überblick über die tatsächliche Benutzung unseres 
 
     Institutes zu erhalten, bitten wir außerdem um Überlassung 
 
     von zwei Forschungsberichten aus jedem Projekt, das auf Be- 
 
     stände des ZENTRALARCHIVs zurückgreift. Die Berichte sollten 
 
     dem ZENTRALARCHIV spätestens einen Monat nach Fertigstellung 
 
     zugehen. 
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     Bundestagswahl 1990 (Alte Bundesländer)      Bundestagswahl 1990 (Alte Bundesländer) 
     ZA-NR. 1964     Zugang: A                   ZA-KAT. 15 
 
 
     Erhebungszeitraum      Erhebungszeitraum 
          November 1990 
 
 
     Primärforscher      Primärforscher 
          Forschungsgruppe Wahlen, Mannheim 
 
 
     Datenerhebung      Datenerhebung 
          Forschungsgruppe Wahlen, Mannheim 
 
 
     Inhalt      Inhalt 
          Parteienbeurteilung und Einstellung zu aktuellen 
          politischen Fragen 
          Themen: Wichtigste politische Probleme in Deutschland; 
          Wahlbeteiligungsabsicht bei der Bundestagswahl im 
          Dezember; Parteipräferenz (Erststimme und Zweitstimme 
          sowie Rangordnungsverfahren); Parteineigung und 
          Parteiidentifikation; Sicherheit der eigenen 
          Wahlentscheidung; Zeitpunkt der eigenen Wahlentscheidung; 
          Wahlverhalten bei der letzten Bundestagswahl; präferierte 
          Partei für eine absolute Mehrheit; Koalitionspräferenz; 
          Sympathie-Skalometer für die Parteien und 
          Spitzenpolitiker; Zufriedenheit mit den Leistungen der 
          Bundesregierung und den Oppositionsparteien; 
          Bundeskanzlerpräferenz; vermuteter Einzug und Einstellung 
          zu einem Einzug der Grünen bzw. der PDS in den Bundestag; 
          Beurteilung der allgemeinen wirtschaftlichen Lage in der 
          ehemaligen DDR und in Westdeutschland sowie erwartete 
          weitere Entwicklung; kompetenteste Partei in 
          wirtschaftlichen Fragen, zur Verbesserung der 
          Lebensbedingungen in der ehemaligen DDR sowie in 
          Westdeutschland, in Fragen des Wohnungsmarkts und für 
          einen wirksamen Umweltschutz; Beurteilung des bisherigen 
          Verlaufs der Wiedervereinigung; Einstellung zur 
          Wiedervereinigung; erwarteter Einfluß der 
          Wiedervereinigung auf die persönliche Situation; 
          Erwartung und Akzeptanz einer Steuererhöhung in 
          Zusammenhang mit der Wiedervereinigung; Präferenz für 
          einen Sitz der Bundesregierung sowie des Bundestags in 
          Berlin oder Bonn; perzipierte Wahlkampfaktivität der 
          verschiedenen Parteianhänger; vermuteter Einfluß des 
          Wahlergebnisses auf die deutsche Zukunft; vermuteter 
          Wahlgewinner; Politikinteresse; Einstellung zur 
          Demokratie in Deutschland; Einstellung zum Sozialismus; 
          Selbsteinstufung auf einem Links-Rechts-Kontinuum; 
          Zusammenleben mit einem Lebensgefährten; 
          Gewerkschaftsmitgliedschaft; Religiosität. 
 
 
     Grundgesamtheit und Auswahl      Grundgesamtheit und Auswahl 
          Untersuchungsgebiet: BRD einschl. West-Berlin 
          Zufallsauswahl von Wahlberechtigten, die in 
          Privathaushalten mit Telefonanschluß leben. Auswahl nach 
          dem RDL-Verfahren (Randomize last digit) 
 
 
     Erhebungsverfahren      Erhebungsverfahren 
          Telefonische Befragung mit standardisiertem Fragebogen 
 
 
     Datensatz      Datensatz 
          Anzahl der Einheiten:  1085 
          Anzahl der Variablen:  177 
          Einfachlochung 
 
 
     Weitere Hinweise      Weitere Hinweise 
          Die Studien S1964 und S1965 wurden kumuliert und in der 
          Studiennummer S2297 zusammengefaßt 
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     Bundestagswahl 1990 (Neue Bundesländer)      Bundestagswahl 1990 (Neue Bundesländer) 
     ZA-NR. 1965     Zugang: A                   ZA-KAT. 15 
 
 
     Erhebungszeitraum      Erhebungszeitraum 
          November 1990 
 
 
     Primärforscher      Primärforscher 
          Forschungsgruppe Wahlen, Mannheim 
 
 
     Datenerhebung      Datenerhebung 
          USUMA, Berlin 
          Forschungsgruppe Wahlen, Mannheim 
 
 
     Inhalt      Inhalt 
          Parteienbeurteilung und Einstellung zu aktuellen 
          politischen Fragen 
          Themen: Wichtigste politische Probleme in Deutschland; 
          Wahlbeteiligungsabsicht bei der Bundestagswahl im 
          Dezember; Parteipräferenz (Erststimme und Zweitstimme 
          sowie Rangordnungsverfahren); Wahlverhalten bei der 
          Volkskammerwahl, bei der Landtagswahl und der letzten 
          Kommunalwahl; präferierte Partei für eine absolute 
          Mehrheit; Koalitionspräferenz; Sympathie-Skalometer für 
          die Parteien und Spitzenpolitiker; Zufriedenheit mit den 
          Leistungen der Bundesregierung und der 
          Oppositionsparteien; Bundeskanzlerpräferenz; vermuteter 
          Einzug und Einstellung zu einem Einzug der Grünen/Bündnis 
          ’90 bzw. der PDS/Linke Liste in den Bundestag; 
          Beurteilung der allgemeinen wirtschaftlichen Lage in der 
          ehemaligen DDR und in Westdeutschland sowie erwartete 
          weitere Entwicklung; kompetenteste Partei in 
          wirtschaftlichen Fragen, zur Bekämpfung der 
          Arbeitslosigkeit, für die Wiedervereinigung und für einen 
          wirksamen Umweltschutz; Beurteilung des bisherigen 
          Verlaufs der Wiedervereinigung; bisherige Erfüllung 
          persönlicher Erwartungen an die Wiedervereinigung; 
          Einstellung zur Wiedervereinigung; erwarteter Einfluß der 
          Wiedervereinigung auf die persönliche Situation; 
          persönliche Übersiedlungsabsicht in alte Bundesländer und 
          Verständnis für abwandernde Personen; perzipierte 
          Wahlkampfaktivität der verschiedenen Parteianhänger; 
          vermuteter Einfluß des Wahlergebnisses auf die deutsche 
          Zukunft; vermuteter Wahlgewinner; Politikinteresse; 
          Einstellung zur Demokratie in Deutschland; Einstellung 
          zum Sozialismus; Selbsteinstufung auf einem 
          Links-Rechts-Kontinuum; Lesehäufigkeit der Bild-Zeitung 
          und Interesse an politischen Berichten in der 
          Bild-Zeitung; Rückerinnerung an Berichte in der 
          Bild-Zeitung über die Bundestagswahl; Lesehäufigkeit und 
          Titel der gelesenen regionalen Tageszeitung; Interesse an 
          Bundestagswahlberichten in der regionalen Zeitung; 
          Einschalthäufigkeit und Interesse an politischen 
          Meldungen im Radio und in den wichtigsten 
          Fernsehnachrichtensendungen bei allen östlichen und 
          westlichen TV-Sendern; Häufigkeit wahrgenommener 
          Fernsehnachrichten zur Bundestagswahl; perzipierte 
          Wahlwerbung der Parteien zur Bundestagswahl in den Medien 
          und Interesse daran; Interesse an Wahlplakaten, 
          Wahlbroschüren und Wahlflugblättern; Häufigkeit von 
          Gesprächen über die Bundestagswahl; Selbsteinschätzung 
          bezüglich des Interesses an Parteien, deren 
          Spitzenkandidaten und am Wahlkampfergebnis; Bewertung der 
          SPD sowie der CDU/CSU bezüglich der Streitfragen 
          Schwangerschaftsabbruch, Steuererhöhung wegen deutscher 
          Einheit und Erschwerung des Zuzugs von Asylanten; 
          Politikinteresse. 
          In Ost-Berlin wurde zusätzlich gefragt: Wahlabsicht bei 
          der Wahl zum Abgeordnetenhaus in Berlin; präferierter 
          Regierender Bürgermeister; Koalitionspräferenz. 
 
 
     Grundgesamtheit und Auswahl      Grundgesamtheit und Auswahl 
          Untersuchungsgebiet: DDR einschl. Ost-Berlin 
          Zufallsauswahl von Wahlberechtigten, die in 
          Privathaushalten mit Telefonanschluß leben. Auswahl nach 
          dem RDL-Verfahren (Randomize last digit) 
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     Erhebungsverfahren      Erhebungsverfahren 
          Telefonische Befragung mit standardisiertem Fragebogen 
 
 
     Datensatz      Datensatz 
          Anzahl der Einheiten:  1265 
          Anzahl der Variablen:  177 
          Einfachlochung 
 
 
     Weitere Hinweise      Weitere Hinweise 
          Die Studien S1964 und S1965 wurden kumuliert und in der 
          Studiennummer S2297 zusammengefaßt 
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     Hinweise zur Benutzung des Codeplanes      Hinweise zur Benutzung des Codeplanes 
     _____________________________________ 
 
     Im wesentlichen folgt das Codebuch dem Originalfragebogen. 
     Zum Verständnis der Codebuchangaben bitten wir den Benutzer, 
     die Erläuterungen am Beispiel einer Variablen zu beachten. 
     Die Zahlenangaben in den spitzen Klammern < > beziehen sich 
     auf die Erläuterungen, die diesem Beispiel folgen. 
     Sie erscheinen nicht im Codebuch. 
 
 
 
 
     Beispiel      Beispiel 

 
 
 
     <1>    <2>                         <1>      <1>    <2>                         <1> 
     V19   präf. Koalition: SPD                       Ref.Nr.: 19 
         <4>                 <5>           <3>      <14>          <4>                 <5>           <3>      <14> 
         Position    36      Karte         FW1:  9 
         Feldlänge    1      Spalte        FW2: 
         <6>          <6> 
         F.05a(2)/F.9(b)  In einer Koalition erwünscht: SPD 

         <7>          <7> 
         <Vollständiger Fragetext F.05a/F.9> 
               <8>  <9>                <8>  <9> 
                1. genannt 
                0. nicht genannt 
                9. KA 
 
         <13>          <13> 
                    West    Ost 

               0  |   458|   533| 
               %  |  47.2|  43.5| 

               1  |   512|   691| 
               %  |  52.8|  56.5| 

               9  |  115M|   41M| 
                  |      |      | 

            Sum     1085   1265 
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     Erläuterungen      Erläuterungen 

 
 
     <1>  Jeder Frageeinheit der Studie ist eine Variablen- und      <1> 
          eine Referenznummer eindeutig zugeordnet. 
     <2>  Die maximal 24-stellige Etikette der Variablen stellt      <2> 
          den semantischen Bezug her zwischen dem Codebuch und der 
          OSIRIS- bzw. SPSS-Systemdatei. 
     <3>  In den Feldern FW1 und FW2 werden die fehlenden Werte      <3> 
          ausgewiesen. 
          "FW1" gibt einen explizit definierten einzelnen Wert an. 
          "FW2" definiert einen Wertebereich. Alle Werte, die 
          größer oder gleich der angegebenen Zahl sind, liegen 
          in dem Bereich der fehlenden Werte. 
          Wenn keine Zahlen angegeben sind, sind für die betref- 
          fende Variable keine fehlenden Werte (FW1 und/oder FW2) 
          definiert. 
     <4>  "POSITION" gibt an, an welcher Stelle die betreffende      <4> 
          Variable im OSIRIS-Datensatz beginnt. 
          "FELDLÄNGE" beschreibt die Anzahl der Stellen der be- 
          treffenden Variable. 
     <5>  "KARTE" und "SPALTE" beschreiben die Position der Varia-      <5> 
          blen im card-image-Datensatz (jeweils 80-stellige Sätze 
          im Lochkartenformat) der Studie. 
     <6>  An dieser Stelle steht der vollständige Fragetext aus      <6> 
          den Originalunterlagen der Studie, einschließlich der 
          Intervieweranweisungen oder sonstiger Kommentare. Die 
          Notation bleibt soweit wie möglich erhalten. 
          Umstrukturierungen des Codeplans und damit auch Verän- 
          derungen der Textabfolge werden in einzelnen Fällen 
          vorgenommen und dienen der leichteren Handhabung der 
          Daten für Analysezwecke. 
     <7>  Die Archivkommentare, Hinweise des Bearbeiters der Studie      <7> 
          für den Benutzer, stehen in spitzen Klammern < > vor- 
          nehmlich an dieser Stelle. Wenn sie im Bereich der Frage- 
          oder Antworttexte erforderlich werden, sind sie durch 
          diese Klammern gekennzeichnet. 
     <8>  Hier stehen die explizit im Datensatz vorhandenen Code-      <8> 
          positionen der einzelnen Antwortkategorien. Die Codewerte 
          gelten sowohl für die Positionsangabe <4> als auch für 
          die Karten- und Spaltenangabe <5> im Kopf der Variablen. 
     <9>  Die Antworttexte werden aus den Originalunterlagen ent-      <9> 
          nommen. Falls eine Umstrukturierung des Codeplanes erfor- 
          derlich war, werden die Antworttexte ergänzt bzw. neue 
          hinzugefügt. 
     <10> Die absoluten Häufigkeiten beziehen sich auf die Fall-      <10> 
          zahl im ungewichteten Datensatz. 
     <11> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle beziehen      <11> 
          sich auf die ungewichtete Gesamtzahl der Fälle. 
     <12> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle errechnen      <12> 
          sich auf der Basis der analysefähigen ungewichteten Ge- 
          samtheit, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird um die An- 
          zahl der Fälle vermindert, auf die die Bedingungen der 
          fehlenden Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <13> "DEZ.STELLEN" gibt die Anzahl der für diese Variable      <13> 
          definierten Dezimalstellen an. 
          "MEHRFACHNENN.: n" gibt die Anzahl der Nennungen auf eine 
          Frage an, die im Codebuch zu einer Variablen zusammenge- 
          faßt sind. Im Datensatz hingegen sind die Mehrfachnen- 
          nungsvariablen einzeln vorhanden und ansprechbar. In 
          der Dokumentation kommt die Zusammenfassung der Variablen 
          dadurch zum Ausdruck, daß die absoluten Häufigkeiten 
          auf der Ebene der einzelnen Antwortkategorien über alle 
          definierten Nennungen addiert werden. Dadurch wächst die 
          Basis, auf der sich die relativen Häufigkeiten <11> im 
          Codebuch errechnen, auf ein n-faches der Grundgesamtheit. 
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     Korrespondenzliste:      Korrespondenzliste: 
 
 
      S2297      !    S1964       !   S1965         ! 

      V1         !    S2297       !   S2297         ! 

      V2         !  ’1’ in Sp. 1  !   ’2’ in Sp. 1  ! 

      V3         !      ’1’       !      ’2’        ! 

      V4         !  F.1a          !                 ! 

      V5         !  F.1b          !                 ! 

      V6         !  F.1c          !                 ! 

      V7         !  F.1d          !                 ! 

      V8         !                !  F.1            ! 

      V9         !                !  F.2            ! 

      V10        !  F.3a          !  F.3            ! 

      V11        !  F.3b          !  F.4            ! 

      V12        !  F.3c          !  F.5            ! 

      V13        !  F.3d          !                 ! 

      V14        !  F.3e          !                 ! 

      V15        !  F.04          !  F.6            ! 

      V16        !                !  F.7            ! 

      V17        !  F.05          !  F.8            ! 

      V18 - V24  !  F.05a(1)-(8)  !  F.9(a)-(h)     ! 

      V26 - V31  !  F.06(a)-(f)   !  F.10(a)-(f)    ! 

      V32        !  F.07(a)       !  F.11           ! 

      V33        !  F.07(b)       !  F.12           ! 

      V34        !  F.07(c)       !  F.13           ! 

      V35        !                !  F.14           ! 

      V36        !  F.09(a)       !  F.15(a)        ! 

      V37        !                !  F.15(b)        ! 

      V38        !  F.09(b)       !  F.15(c)        ! 

      V39        !  F.09(c)       !  F.15(d)        ! 

      V40        !  F.09(d)       !  F.15(e)        ! 

      V41        !  F.09(e)       !  F.15(f)        ! 

      V42        !  F.09(f)       !  F.15(g)        ! 

      V43        !                !  F.15(h)        ! 

      V44        !                !  F.15(j)        ! 

      V45        !  F.09(g)       !  F.15(k)        ! 

      V46        !  F.09(h)       !  F.15(l)        ! 

      V47        !  F.09(i)       !                 ! 

      V48        !  F.10a         !  F.16           ! 

      V49        !  F.10b         !  F.17           ! 

      V50        !  F.10c         !  F.18           ! 

      V51        !  F.11          !  F.19           ! 
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      V52        !  F.12          !  F.20           ! 

      V53        !  F.13          !  F.21           ! 

      V54        !  F.14          !  F.22           ! 

      V55        !  F.14a         !  F.23           ! 

      V56        !  F.15          !  F.24           ! 

      V57        !  F.15a         !                 ! 

      V58        !  F.16          !                 ! 

      V59        !  F.16a         !                 ! 

      V60        !  F.17          !                 ! 

      V61        !  F.18          !                 ! 

      V62        !  F.19          !                 ! 

      V63        !                !  F.25           ! 

      V64        !  F.20          !  F.26           ! 

      V65        !                !  F.27           ! 

      V66        !                !  F.28           ! 

      V67        !  F.21          !  F.30           ! 

      V68        !  F.22          !  F.29           ! 

      V69        !                !  F.31           ! 

      V70        !  F.23          !  F.32           ! 

      V71        !  F.24          !                 ! 

      V72        !  F.24a         !                 ! 

      V73        !  F.25          !                 ! 

      V74        !  F.25a         !                 ! 

      V75        !                !  F.33           ! 

      V76        !                !  F.34           ! 

      V77        !  F.26          !  F.35           ! 

      V78        !  F.27          !  F.36           ! 

      V79        !  F.28          !  F.37           ! 

      V80        !  F.29          !  F.38           ! 

      V81        !  F.30          !  F.39           ! 

      V82        !  F.31          !  F.40           ! 

      V83        !  F.32          !  F.41           ! 

      V84        !  F.33          !  F.42           ! 

      V85        !  F.34          !                 ! 

      V86        !  F.34a         !                 ! 

      V87        !  F.34b         !                 ! 

      V88        !                !  F.43           ! 

      V89        !  A.            !  F.200          ! 

      V90        !  B.            !  F.201          ! 

      V91        !  C.            !  F.203          ! 

      V92        !  D.            !                 ! 
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      V93        !  F.            !                 ! 

      V94        !  G.            !                 ! 

      V95        !  H.            !                 ! 

      V96        !  J.            !                 ! 

      V97        !                !  F.204          ! 

      V98        !                !  F.205          ! 

      V99        !  K.            !  F.206          ! 

      V100       !  L.            !                 ! 

      V101       !  L1.           !                 ! 

      V102       !  L2.           !                 ! 

      V103       !  L3.           !                 ! 

      V104       !  L4.           !                 ! 

      V105       !                !  F.207          ! 

      V106       !                !  F.208          ! 

      V107       !                !  F.209          ! 

      V108       !                !  F.210          ! 

      V109       !  E.            !  F.211          ! 

      V110       !  M.            !                 ! 

      V111       !  N.            !                 ! 

      V112       !  O.            !                 ! 

      V113       !  O1.           !                 ! 

      V114       !  O2.           !                 ! 

      V115       !  O3.           !                 ! 

      V116       !  O4.           !                 ! 

      V117       !  P.            !                 ! 

      V118       !  Q.            !  F.202          ! 

      V119       !  R.            !                 ! 

      V120       !  S.            !                 ! 

      V121       !  T.            !                 ! 

      V122       !  F.0b          !                 ! 

      V123       !                !  F.212          ! 

      V124       !  F.0a          !  F.213          ! 

      V125       !  Kreiskennz.   !                 ! 

      V126       !                !  F.323          ! 

      V127       !                !  F.324          ! 

      V128       !                !  F.325          ! 

      V129       !                !  F.326          ! 

      V130       !                !  F.327          ! 

      V131       !                !  F.328          ! 

      V132       !                !  F.329          ! 

      V133       !                !  F.331          ! 
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      V134       !                !  F.332          ! 

      V135       !                !  F.333          ! 

      V136       !                !  F.334          ! 

      V137       !                !  F.335          ! 

      V138       !                !  F.336          ! 

      V139       !                !  F.337          ! 

      V140       !                !  F.338          ! 

      V141       !                !  F.339          ! 

      V142       !                !  F.340          ! 

      V143       !                !  F.341          ! 

      V144       !                !  F.342          ! 

      V145       !                !  F.343          ! 

      V146       !                !  F.344          ! 

      V147       !                !  F.345          ! 

      V148       !                !  F.346          ! 

      V149       !                !  F.347          ! 

      V150       !                !  F.348          ! 

      V151       !                !  F.349          ! 

      V152       !                !  F.350          ! 

      V153       !                !  F.351          ! 

      V154       !                !  F.352          ! 

      V155       !                !  F.353          ! 

      V156       !                !  F.354          ! 

      V157       !                !  F.355          ! 

      V158       !                !  F.356          ! 

      V159       !                !  F.357          ! 

      V160       !                !  F.358          ! 

      V161       !                !  F.359          ! 

      V162       !                !  Zusatz Berlin  ! 

      V163       !                !  F.401          ! 

      V164       !                !  F.402          ! 

      V165 -V172 !                !  F.403A - H     ! 

      V173       !                !  F.404          ! 

      V174       !                !  Interviewtag   ! 

      V175       !                !  Interviewmonat ! 

      V176       !  HH-Gewicht    !                 ! 

      V177       !  Rep.-Gewicht  !  Rep.-Gewicht   ! 
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V1    Studiennummer S2297                                  Ref.Nr.: 1 V1    Studiennummer S2297                                  Ref.Nr.: 1 

Position:    1 
Länge:       4 

ZA-Studiennummer S2297 

V2    Befragtennummer                                      Ref.Nr.: 2 V2    Befragtennummer                                      Ref.Nr.: 2 

Position:    5 
Länge:       5 

Befragtennummer 

V3    Splitvariable Ost - West                             Ref.Nr.: 3 V3    Splitvariable Ost - West                             Ref.Nr.: 3 

Position:   10 
Länge:       1 

Splitvariable Ost - Westdeutschland 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

 1. West (S1964)                                            1085  46.17 
 2. Ost  (S1965)                                            1265  53.83 

                                                            2350 100.00 

V4    West: wichtige Probl. 1.                             Ref.Nr.: 4 V4    West: wichtige Probl. 1.                             Ref.Nr.: 4 

Position:   11    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

West: F.1a  Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wich- 
tigste Problem in Deutschland? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1033 

01. ehem. DDR/Lage in ehem. DDR allgemein                    121   5.15  11.71 
02. Finanzierung der deutschen Einheit                       263  11.19  25.46 
03. Wiedervereinigung/deutsche Einheit                        78   3.32   7.55 
04. deutschstämmige Aussiedler/Übersiedler aus Osteuropa      10   0.43   0.97 
05. Asylanten                                                 25   1.06   2.42 
06. Ausländer                                                 16   0.68   1.55 
07. Golf-Krise/Irak/Kuwait                                    12   0.51   1.16 
08. Entspannung/Ost-West allgemein                             3   0.13   0.29 
09. Frieden/Abrüstung                                         36   1.53   3.48 
10. EG/Europa/Binnenmarkt                                      1   0.04   0.10 
11. Rechtsextrem./Republikaner/DVU                             1   0.04   0.10 
12. sonstige Probleme                                        467  19.87  45.21 

98. weiß nicht                                                52   2.21    . 
00. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)          1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V5    West: sonst. Probl. 1.N.                             Ref.Nr.: 5 V5    West: sonst. Probl. 1.N.                             Ref.Nr.: 5 

Position:   13    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

West: F.1b  (Falls Befragte(r) sonstige wichtige Probleme ge- 
nannt) 
Was ist ein weiteres wichtiges Problem? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    467 

01. Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze                            89   3.79  19.06 
02. Umweltschutz                                             167   7.11  35.76 
03. Mieten/Wohnungsmarkt                                      45   1.91   9.64 
04. Renten und Alte                                           10   0.43   2.14 
05. Kindergartenplätze                                         8   0.34   1.71 
06. Gesundheitswesen/Pflegenotstand                           12   0.51   2.57 
07. sonstige soziale Probleme                                 11   0.47   2.36 
08. Steuern/Steuererhöhung                                    16   0.68   3.43 
09. Inflation/Preise/Zinsen                                   13   0.55   2.78 
10. Wirtschaftspolitik                                        16   0.68   3.43 
11. Ruhe und Ordnung/Kriminalität                              4   0.17   0.86 
12. sonstige Probleme                                         76   3.23  16.27 

99. TNZ (Code 01-11 in F.1a)                                 618  26.30    . 
00. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)          1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V6    West: wichtige Probl. 2.                             Ref.Nr.: 6 V6    West: wichtige Probl. 2.                             Ref.Nr.: 6 

Position:   15    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

West: F.1c  Was ist ein weiteres wichtiges Problem? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    889 

01. ehem. DDR/Lage in ehem. DDR allgemein                     52   2.21   5.85 
02. Finanzierung der deutschen Einheit                        50   2.13   5.62 
03. Wiedervereinigung/deutsche Einheit                        50   2.13   5.62 
04. deutschstämmige Aussiedler/Übersiedler aus Osteuropa      17   0.72   1.91 
05. Asylanten                                                 31   1.32   3.49 
06. Ausländer                                                 27   1.15   3.04 
07. Golf-Krise/Irak/Kuwait                                    51   2.17   5.74 
08. Entspannung/Ost-West allgemein                             6   0.26   0.67 
09. Frieden/Abrüstung                                         43   1.83   4.84 
10. EG/Europa/Binnenmarkt                                     11   0.47   1.24 
11. Rechtsextrem./Republikaner/DVU                             3   0.13   0.34 
12. sonstige Probleme                                        548  23.32  61.64 

98. KA                                                        52   2.21    . 
99. kein weiteres Problem genannt                            144   6.13    . 
00. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)          1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V7    West: sonst. Probl. 2.N.                             Ref.Nr.: 7 V7    West: sonst. Probl. 2.N.                             Ref.Nr.: 7 

Position:   17    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

West: F.1d  (Falls Befragte(r) ein zweites sonstiges Problem 
genannt) 
Was ist ein zweites sonstiges Problem? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    542 

01. Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze                            99   4.21  18.27 
02. Umweltschutz                                             141   6.00  26.01 
03. Mieten/Wohnungsmarkt                                      57   2.43  10.52 
04. Renten und Alte                                           28   1.19   5.17 
05. Kindergartenplätze                                        11   0.47   2.03 
06. Gesundheitswesen/Pflegenotstand                           15   0.64   2.77 
07. sonstige soziale Probleme                                 19   0.81   3.51 
08. Steuern/Steuererhöhung                                    23   0.98   4.24 
09. Inflation/Preise/Zinsen                                    7   0.30   1.29 
10. Wirtschaftspolitik                                        13   0.55   2.40 
11. Ruhe und Ordnung/Kriminalität                              7   0.30   1.29 
12. sonstige Probleme                                        122   5.19  22.51 

99. kein weiteres Problem genannt                            543  23.11    . 
00. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)          1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V8    Ost: wicht. Probleme 1.                              Ref.Nr.: 8 V8    Ost: wicht. Probleme 1.                              Ref.Nr.: 8 

Position:   19    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

Ost: F.1  Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtig- 
ste Problem in Deutschland? 
(Int.: Antworten nicht vorlesen, nur eine Antwort!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

01. Arbeitslosigkeit                                         650  27.66  52.08 
02. Gesundheitsfürsorge                                        8   0.34   0.64 
03. Ausbildungsmöglichkeiten/Schulen                           3   0.13   0.24 
04. Wohnraum/Mieten                                           19   0.81   1.52 
05. Renten/Alte/Alterssicherung                               48   2.04   3.85 
06. Wirtschaftsaufschwung                                    134   5.70  10.74 
07. Löhne                                                     33   1.40   2.64 
08. Lebenshaltungskosten/Preise                               28   1.19   2.24 
09. Wirtschaftsgefälle zum Westen                             84   3.57   6.73 
10. Umweltschutz                                              23   0.98   1.84 
11. Probleme der Einheit                                      51   2.17   4.09 
12. STASI                                                      6   0.26   0.48 
13. PDS/PDS-Vermögen                                           2   0.09   0.16 
14. Vermögen der Blockparteien                                 1   0.04   0.08 
15. Anwesenheit sowjetischer Soldaten                          1   0.04   0.08 
16. Friedenspolitik/Abrüstung/Entspannung                     64   2.72   5.13 
17. Golfkrise/Irak                                             6   0.26   0.48 
18. sonstige Probleme                                         87   3.70   6.97 

99. KA                                                        17   0.72    . 
00. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)          1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V9    Ost: wicht. Probleme 2.                              Ref.Nr.: 9 V9    Ost: wicht. Probleme 2.                              Ref.Nr.: 9 

Position:   21    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

Ost: F.2  Und was ist eine weiteres wichtiges Problem? 
(Int.: Antworten nicht vorlesen, nur eine Antwort!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1228 

01. Arbeitslosigkeit                                         171   7.28  13.93 
02. Gesundheitsfürsorge                                       49   2.09   3.99 
03. Ausbildungsmöglichkeiten/Schulen                          22   0.94   1.79 
04. Wohnraum/Mieten                                           81   3.45   6.60 
05. Renten/Alte/Alterssicherung                              104   4.43   8.47 
06. Wirtschaftsaufschwung                                    129   5.49  10.50 
07. Löhne                                                    130   5.53  10.59 
08. Lebenshaltungskosten/Preise                               94   4.00   7.65 
09. Wirtschaftsgefälle zum Westen                             59   2.51   4.80 
10. Umweltschutz                                             122   5.19   9.93 
11. Probleme der Einheit                                      30   1.28   2.44 
12. STASI                                                     18   0.77   1.47 
13. PDS/PDS-Vermögen                                           2   0.09   0.16 
14. Vermögen der Blockparteien                                 0 
15. Anwesenheit sowjetischer Soldaten                          0 
16. Friedenspolitik/Abrüstung/Entspannung                     66   2.81   5.37 
17. Golfkrise/Irak                                             7   0.30   0.57 
18. sonstige Probleme                                        144   6.13  11.73 

99. KA                                                        37   1.57    . 
00. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)          1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V10   BTW 90: Wahlabsicht                                  Ref.Nr.: 10 V10   BTW 90: Wahlabsicht                                  Ref.Nr.: 10 

Position:   23 
Länge:       1 

West: F.3a; Ost: F.3 
Am 2. Dezember ist Bundestagswahl. Werden Sie zur Wahl gehen? 

    1. ja 
    2. ja, Briefwahl (West) 
    3. nein 
    4. weiß nicht 

        West    Ost 

  1  |   966|  1100| 
  %  |  89.0|  87.0| 

  2  |    65|      | 
  %  |   6.0|      | 

  3  |    30|    64| 
  %  |   2.8|   5.1| 

  4  |    24|   101| 
  %  |   2.2|   8.0| 

Sum     1085   1265 
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V11   BTW 90: Erststimme                                   Ref.Nr.: 11 V11   BTW 90: Erststimme                                   Ref.Nr.: 11 

Position:   24    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

West: F.3b; Ost: F.4 
(Falls Befragte(r) die Wahlteilnahme nicht ausschließt) 
Sie können dabei ja zwei Stimmen vergeben. Die Erststimme für 
einen Kandidaten in Ihrem Wahlkreis, die Zweitstimme für eine 
Partei. Welchen Kandidaten werden Sie wählen? 
(Int.: Bitte Liste 1 vorlegen, nur eine Antwort) 

    01. den CDU-Kandidaten 
    02. den SPD-Kandidaten 
    03. den FDP-Kandidaten 
    04. den Kandidaten der Grünen/Bündnis ’90 
    05. den Kandidaten der PDS/Linke Liste 
    06. den DSU-Kandidaten (Ost) 
    07. den Kandidaten der Republikaner (Ost) 
    08. den Kandidaten einer anderen Partei 

    99. KA 
    00. TNZ (Code 3 in F.3a/F.3) 

        West    Ost 

  1  |   403|   450| 
  %  |  43.1|  42.8| 

  2  |   383|   298| 
  %  |  41.0|  28.4| 

  3  |    69|    85| 
  %  |   7.4|   8.1| 

  4  |    50|    93| 
  %  |   5.3|   8.8| 

  5  |     1|    94| 
  %  |    .1|   8.9| 

  6  |      |     7| 
  %  |      |    .7| 

  7  |      |     7| 
  %  |      |    .7| 

  8  |    29|    17| 
  %  |   3.1|   1.6| 

 99  |  120M|  150M| 
     |      |      | 

  0  |   30M|   64M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V12   BTW 90: Zweitstimme                                  Ref.Nr.: 12 V12   BTW 90: Zweitstimme                                  Ref.Nr.: 12 

Position:   26    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

West: F.3c; Ost: F.5 
(Falls Befragte(r) die Wahlteilnahme nicht ausschließt) 
Und welche Partei werden Sie wählen? 
(Int.: Bitte Liste 2 vorlegen, nur eine Antwort) 

    01. die CDU 
    02. die SPD 
    03. die FDP 
    04. die Grünen/Bündnis ’90 
    05. die Republikaner 
    06. die PDS/Linke Liste 
    07. die DKP 
    08. die NPD 
    09. die Ökologisch-Demokratische Partei (ÖDP) 
    10. die Deutsche Volksunion (DVU) 
    11. die Grauen (Panther) 
    12. die DSU (Ost) 
    13. eine andere Partei 

    99. KA 
    00. TNZ (Code 3 in F.3a/F.3) 

        West    Ost 

  1  |   389|   437| 
  %  |  40.4|  41.0| 

  2  |   348|   292| 
  %  |  36.1|  27.4| 

  3  |   117|   107| 
  %  |  12.1|  10.0| 

  4  |    75|    99| 
  %  |   7.8|   9.3| 

  5  |    14|    13| 
  %  |   1.5|   1.2| 

  6  |     3|    93| 
  %  |    .3|   8.7| 

  9  |     2|      | 
  %  |    .2|      | 

 11  |    10|      | 
  %  |   1.0|      | 

 12  |      |    12| 
  %  |      |   1.1| 

 13  |     6|    14| 
  %  |    .6|   1.3| 

 99  |   91M|  134M| 
     |      |      | 

  0  |   30M|   64M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V13   Zeitpunkt Wahlentscheid.                             Ref.Nr.: 13 V13   Zeitpunkt Wahlentscheid.                             Ref.Nr.: 13 

Position:   28    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 7 

West: F.3d  (Falls Befragte(r) die Wahlteilnahme nicht aus- 
schließt) 
Seit wann sind Sie sich über diese Entscheidung im klaren? 
Steht das schon seit langer Zeit fest, erst seit ein paar 
Monaten oder haben Sie sich in den letzten Wochen entschieden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    958 

1. seit langer Zeit                                          723  30.77  75.47 
2. erst seit ein paar Monaten                                 87   3.70   9.08 
3. habe mich in den letzten Wochen entschieden               148   6.30  15.45 

7. verweigert                                                 85   3.62    . 
8. KA                                                         12   0.51    . 
9. TNZ (Code 3 in F.3a)                                       30   1.28    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V14   Sicherheit Wahlentscheid                             Ref.Nr.: 14 V14   Sicherheit Wahlentscheid                             Ref.Nr.: 14 

Position:   29    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 7 

West: F.3e  (Falls Befragte(r) die Wahlteilnahme nicht aus- 
schließt) 
Sind Sie sicher, daß es bei Ihrer Entscheidung bleibt, oder 
sind Sie da noch nicht sicher? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    962 

1. sicher                                                    867  36.89  90.12 
2. nicht so sicher                                            95   4.04   9.88 

7. verweigert                                                 85   3.62    . 
8. KA                                                          8   0.34    . 
9. TNZ (Code 3 in F.3a)                                       30   1.28    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V15   BTW, Volkskammer: Partei                             Ref.Nr.: 15 V15   BTW, Volkskammer: Partei                             Ref.Nr.: 15 

Position:   30    FW1: 99 
Länge:       2    FW2: 97 

West: F.04; Ost: F.6 
F.04  Wie war das eigentlich bei der Bundestagswahl am 25. 
Januar 1987? Welcher Partei haben Sie damals Ihre Stimme ge- 
geben? 
F.6  Wie war das eigentlich bei der Volkskammerwahl am 18. 
März? Welcher Partei haben Sie damals Ihre Stimme gegeben? 
(Int.: Liste 3 vorlegen, nur eine Antwort) 

    01. der CDU (in Bayern CSU vorlesen) 
    02. der DSU (Ost) 
    03. dem DA (Ost) 
    04. der SPD 
    05. der PDS (Ost) 
    06. dem Bündnis ’90 (Ost) 
    07. dem Bund Freier Demokraten (West: FDP) 
    08. der DBD (Ost) 
    09. der Grünen Partei/Unabhängiger Frauenverband 
        (West: den Grünen) 
    10. der NDPD (West: NPD) 
    11. einer anderen Partei 

    96. habe nicht gewählt 

    97. war nicht wahlberechtigt 
    98. verweigert 
    99. KA 

        West    Ost 

  1  |   379|   442| 
  %  |  40.1|  36.2| 

  2  |      |    70| 
  %  |      |   5.7| 

  3  |      |    17| 
  %  |      |   1.4| 

  4  |   350|   283| 
  %  |  37.0|  23.2| 

  5  |      |   160| 
  %  |      |  13.1| 

  6  |      |    60| 
  %  |      |   4.9| 

  7  |    71|    50| 
  %  |   7.5|   4.1| 

  8  |      |    16| 
  %  |      |   1.3| 

  9  |    75|    26| 
  %  |   7.9|   2.1| 

 10  |     1|     3| 
  %  |    .1|    .2| 

 11  |     5|     8| 
  %  |    .5|    .7| 

 96  |    65|    85| 
  %  |   6.9|   7.0| 

 97  |   66M|   11M| 
     |      |      | 

 98  |   29M|   34M| 
     |      |      | 

 99  |   44M|      | 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V16   LTW-Kommunal. 90: Partei                             Ref.Nr.: 16 V16   LTW-Kommunal. 90: Partei                             Ref.Nr.: 16 

Position:   32    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

Ost: F.7  Alle, außer Berlin: 
Und wie war das bei der Landtagswahl am 14. Oktober? Welcher 
Partei haben Sie da Ihre Stimme gegeben? 
Nur Berlin: 
Und wie war das bei der Kommunalwahl am 6. Mai? Welcher Par- 
tei haben Sie da Ihre Stimme gegeben? 
(Int.: Bitte Liste 4 vorlegen, nur eine Antwort) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1210 

01. der CDU                                                  391  16.64  32.31 
02. der SPD                                                  270  11.49  22.31 
03. der FDP                                                   72   3.06   5.95 
04. der PDS/Linke Liste                                      116   4.94   9.59 
05. den Grünen/Bündnis ’90/Neues Forum                       100   4.26   8.26 
06. der DSU                                                   16   0.68   1.32 
07. dem DA (nur Sachsen)                                       8   0.34   0.66 
08. den Republikanern                                          3   0.13   0.25 
09. einer anderen Partei                                      14   0.60   1.16 

97. habe nicht gewählt                                       220   9.36  18.18 

98. war nicht wahlberechtigt                                   7   0.30    . 
99. KA                                                        48   2.04    . 
00. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)          1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V17   Beurt. absolute Mehrheit                             Ref.Nr.: 17 V17   Beurt. absolute Mehrheit                             Ref.Nr.: 17 

Position:   34    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.05; Ost: F.8 
Halten Sie es für gut, wenn bei der kommenden Bundestagswahl 
eine Partei die absolute Mehrheit erhält, oder halten Sie das 
nicht für gut? 
(Int.: Wenn Antwort ’ja’, ggf. nachfragen, welche Partei) 

    1. ja, gut wenn CDU absolute Mehrheit 
    2. ja, gut wenn SPD absolute Mehrheit 
    3. ja, gut wenn PDS absolute Mehrheit 
       (West: ja, sonstige Partei) 
    4. nein, nicht gut 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   172|   309| 
  %  |  16.5|  24.7| 

  2  |   131|   140| 
  %  |  12.6|  11.2| 

  3  |    10|     7| 
  %  |   1.0|    .6| 

  4  |   729|   797| 
  %  |  70.0|  63.6| 

  9  |   43M|   12M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V18   präf. Koalition: CDU/CSU                             Ref.Nr.: 18 V18   präf. Koalition: CDU/CSU                             Ref.Nr.: 18 

Position:   35    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.05a; Ost: F.9 
Falls nach der kommenden Bundestagswahl keine Partei allein 
regieren kann, welche Parteien sollten dann Ihrer Meinung nach 
zusammen die Regierung bilden? 
(Int.: Mehrfachnennungen möglich, nicht vorlesen.) 

F.05a(1)/F.9(a)  CDU/CSU 

    1. genannt 
    0. nicht genannt 

    9. KA/verweigert (West) 

        West    Ost 

  0  |   330|   462| 
  %  |  34.0|  37.7| 

  1  |   640|   762| 
  %  |  66.0|  62.3| 

  9  |  115M|   41M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V19   präf. Koalition: SPD                                 Ref.Nr.: 19 V19   präf. Koalition: SPD                                 Ref.Nr.: 19 

Position:   36    FW1: 9 
Länge:       1 

F.05a(2)/F.9(b)  In einer Koalition erwünscht: SPD 

<Vollständiger Fragetext F.05a/F.9> 

    1. genannt 
    0. nicht genannt 

    9. KA 

        West    Ost 

  0  |   458|   533| 
  %  |  47.2|  43.5| 

  1  |   512|   691| 
  %  |  52.8|  56.5| 

  9  |  115M|   41M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V20   präf. Koalition: FDP                                 Ref.Nr.: 20 V20   präf. Koalition: FDP                                 Ref.Nr.: 20 

Position:   37    FW1: 9 
Länge:       1 

F.05a(3)/F.9(c)  In einer Koalition erwünscht: FDP 

<Vollständiger Fragetext F.05a/F.9> 

    1. genannt 
    0. nicht genannt 

    9. KA 

        West    Ost 

  0  |   367|   637| 
  %  |  37.8|  52.0| 

  1  |   603|   587| 
  %  |  62.2|  48.0| 

  9  |  115M|   41M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V21   präf. Koalition: Grüne                               Ref.Nr.: 21 V21   präf. Koalition: Grüne                               Ref.Nr.: 21 

Position:   38    FW1: 9 
Länge:       1 

F.05a(4)/F.9(d)  In einer Koalition erwünscht: Grüne 

<Vollständiger Fragetext F.05a/F.9> 

    1. genannt 
    0. nicht genannt 

    9. KA 

        West    Ost 

  0  |   766|   943| 
  %  |  79.0|  77.0| 

  1  |   204|   281| 
  %  |  21.0|  23.0| 

  9  |  115M|   41M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V22   präf. Koalition: PDS                                 Ref.Nr.: 22 V22   präf. Koalition: PDS                                 Ref.Nr.: 22 

Position:   39    FW1: 9 
Länge:       1 

F.05a(5)/F.9(e)  In einer Koalition erwünscht: PDS 
(West: PDS/Linke Liste) 

<Vollständiger Fragetext F.05a/F.9> 

    1. genannt 
    0. nicht genannt 

    9. KA 

        West    Ost 

  0  |   965|  1152| 
  %  |  99.5|  94.1| 

  1  |     5|    72| 
  %  |    .5|   5.9| 

  9  |  115M|   41M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V23   präf. Koalition: DSU                                 Ref.Nr.: 23 V23   präf. Koalition: DSU                                 Ref.Nr.: 23 

Position:   40    FW1: 9 
Länge:       1 

F.05a(6)/F.9(f)  In einer Koalition erwünscht: DSU 

<Vollständiger Fragetext F.05a/F.9> 

    1. genannt 
    0. nicht genannt 

    9. KA 

        West    Ost 

  0  |   969|  1184| 
  %  |  99.9|  96.7| 

  1  |     1|    40| 
  %  |    .1|   3.3| 

  9  |  115M|   41M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V24   präf. Koal.:Republikaner                             Ref.Nr.: 24 V24   präf. Koal.:Republikaner                             Ref.Nr.: 24 

Position:   41    FW1: 9 
Länge:       1 

F.05a(7)/F.9(g)  In einer Koalition erwünscht: Republikaner 

<Vollständiger Fragetext F.05a/F.9> 

    1. genannt 
    0. nicht genannt 

    9. KA 

        West    Ost 

  0  |   960|  1213| 
  %  |  99.0|  99.1| 

  1  |    10|    11| 
  %  |   1.0|    .9| 

  9  |  115M|   41M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V25   präf. Koalition:sonstige                             Ref.Nr.: 25 V25   präf. Koalition:sonstige                             Ref.Nr.: 25 

Position:   42    FW1: 9 
Länge:       1 

F.05a(8)/F.9(h)  In einer Koalition erwünscht: Sonstige Partei 

<Vollständiger Fragetext F.05a/F.9> 

    1. genannt 
    0. nicht genannt 

    9. KA 

        West    Ost 

  0  |   958|  1195| 
  %  |  98.8|  97.6| 

  1  |    12|    29| 
  %  |   1.2|   2.4| 

  9  |  115M|   41M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V26   Skalometer: SPD                                      Ref.Nr.: 26 V26   Skalometer: SPD                                      Ref.Nr.: 26 

Position:   43    FW1: 99 
Länge:       2 

West: F.06; Ost: F.10 
F.06  Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie 
sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich von plus 
5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie 
mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen 
Parteien halten. 
F.10  Und was halten Sie - so ganz allgemein - von den poli- 
tischen Parteien? Sagen Sie es bitte anhand dieser Skala! 
"Plus 5" bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten. 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihr halten. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft 
sagen. 
(Int.: Bitte Skalenblatt vorlegen) 

F.06(a)/F.10(a)  Was halten Sie von der SPD? 

    01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 halte sehr viel von der Partei 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |    49|    44| 
  %  |   4.6|   3.5| 

  2  |    19|    12| 
  %  |   1.8|   1.0| 

  3  |    40|    54| 
  %  |   3.8|   4.3| 

  4  |    51|    31| 
  %  |   4.8|   2.5| 

  5  |    30|    42| 
  %  |   2.8|   3.4| 

  6  |   129|   103| 
  %  |  12.2|   8.3| 

  7  |    79|   107| 
  %  |   7.5|   8.6| 

  8  |   169|   205| 
  %  |  16.0|  16.5| 

  9  |   237|   317| 
  %  |  22.5|  25.5| 

 10  |   116|   179| 
  %  |  11.0|  14.4| 

 11  |   136|   149| 
  %  |  12.9|  12.0| 

 99  |   30M|   22M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V27   Skalometer: CDU                                      Ref.Nr.: 27 V27   Skalometer: CDU                                      Ref.Nr.: 27 

Position:   45    FW1: 99 
Länge:       2 

F.06(b)/F.10(b)  Parteiskalometer: CDU 

<Vollständiger Fragtext F.06/F.10> 

    01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 halte sehr viel von der Partei 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |    59|    98| 
  %  |   5.6|   7.9| 

  2  |    21|    30| 
  %  |   2.0|   2.4| 

  3  |    49|    54| 
  %  |   4.7|   4.3| 

  4  |    38|    37| 
  %  |   3.6|   3.0| 

  5  |    34|    48| 
  %  |   3.2|   3.9| 

  6  |    95|    89| 
  %  |   9.0|   7.2| 

  7  |    72|    82| 
  %  |   6.8|   6.6| 

  8  |   138|   141| 
  %  |  13.1|  11.4| 

  9  |   192|   173| 
  %  |  18.3|  13.9| 

 10  |   155|   201| 
  %  |  14.7|  16.2| 

 11  |   199|   289| 
  %  |  18.9|  23.3| 

 99  |   33M|   23M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V28   Skalometer: CSU                                      Ref.Nr.: 28 V28   Skalometer: CSU                                      Ref.Nr.: 28 

Position:   47    FW1: 99 
Länge:       2 

F.06(c)/F.10(c)  Parteiskalometer: CSU 

<Vollständiger Fragtext F.06/F.10> 

    01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 halte sehr viel von der Partei 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |   105|   187| 
  %  |  10.5|  15.3| 

  2  |    31|    59| 
  %  |   3.1|   4.8| 

  3  |    49|    79| 
  %  |   4.9|   6.5| 

  4  |    60|    58| 
  %  |   6.0|   4.8| 

  5  |    59|    83| 
  %  |   5.9|   6.8| 

  6  |   128|   248| 
  %  |  12.8|  20.3| 

  7  |    96|   122| 
  %  |   9.6|  10.0| 

  8  |   130|   118| 
  %  |  13.0|   9.7| 

  9  |   131|   121| 
  %  |  13.1|   9.9| 

 10  |    98|   102| 
  %  |   9.8|   8.4| 

 11  |   115|    44| 
  %  |  11.5|   3.6| 

 99  |   83M|   44M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V29   Skalometer: FDP                                      Ref.Nr.: 29 V29   Skalometer: FDP                                      Ref.Nr.: 29 

Position:   49    FW1: 99 
Länge:       2 

F.06(d)/F.10(d)  Parteiskalometer: FDP 

<Vollständiger Fragtext F.06/F.10> 

    01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 halte sehr viel von der Partei 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |    48|    32| 
  %  |   4.6|   2.6| 

  2  |    16|    16| 
  %  |   1.5|   1.3| 

  3  |    29|    37| 
  %  |   2.8|   3.0| 

  4  |    41|    38| 
  %  |   3.9|   3.1| 

  5  |    44|    42| 
  %  |   4.2|   3.4| 

  6  |   138|   181| 
  %  |  13.3|  14.7| 

  7  |   143|   167| 
  %  |  13.8|  13.5| 

  8  |   208|   219| 
  %  |  20.0|  17.7| 

  9  |   200|   247| 
  %  |  19.3|  20.0| 

 10  |   117|   173| 
  %  |  11.3|  14.0| 

 11  |    54|    83| 
  %  |   5.2|   6.7| 

 99  |   47M|   30M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 



ZA-Nr. 2297          S2297 Bundestagswahl 1990 (kumuliert)          Seite   28 

V30   Skalometer: Grüne                                    Ref.Nr.: 30 V30   Skalometer: Grüne                                    Ref.Nr.: 30 

Position:   51    FW1: 99 
Länge:       2 

F.06(e)/F.10(e)  Parteiskalometer: Grüne 

<Vollständiger Fragtext F.06/F.10> 

    01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 halte sehr viel von der Partei 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |   142|    72| 
  %  |  13.7|   5.8| 

  2  |    46|    34| 
  %  |   4.4|   2.8| 

  3  |    59|    39| 
  %  |   5.7|   3.2| 

  4  |    70|    41| 
  %  |   6.7|   3.3| 

  5  |    85|    67| 
  %  |   8.2|   5.4| 

  6  |   173|   201| 
  %  |  16.7|  16.3| 

  7  |   147|   221| 
  %  |  14.1|  17.9| 

  8  |   138|   190| 
  %  |  13.3|  15.4| 

  9  |    83|   180| 
  %  |   8.0|  14.6| 

 10  |    54|   116| 
  %  |   5.2|   9.4| 

 11  |    42|    72| 
  %  |   4.0|   5.8| 

 99  |   46M|   32M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V31   Skalometer: PDS/Linke L.                             Ref.Nr.: 31 V31   Skalometer: PDS/Linke L.                             Ref.Nr.: 31 

Position:   53    FW1: 99 
Länge:       2 

F.06(f)/F.10(f)  Parteiskalometer: PDS (Ost) bzw. PDS/Linke 
Liste (West) 

<Vollständiger Fragtext F.06/F.10> 

    01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 halte sehr viel von der Partei 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |   572|   519| 
  %  |  59.8|  42.2| 

  2  |    50|    85| 
  %  |   5.2|   6.9| 

  3  |    72|    74| 
  %  |   7.5|   6.0| 

  4  |    65|    54| 
  %  |   6.8|   4.4| 

  5  |    47|    50| 
  %  |   4.9|   4.1| 

  6  |   102|   182| 
  %  |  10.7|  14.8| 

  7  |    21|    81| 
  %  |   2.2|   6.6| 

  8  |    14|    52| 
  %  |   1.5|   4.2| 

  9  |    10|    56| 
  %  |   1.0|   4.5| 

 10  |     2|    32| 
  %  |    .2|   2.6| 

 11  |     1|    46| 
  %  |    .1|   3.7| 

 99  |  129M|   34M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V32   Zufried. CDU-FDP-Regier.                             Ref.Nr.: 32 V32   Zufried. CDU-FDP-Regier.                             Ref.Nr.: 32 

Position:   55    FW1: 99 
Länge:       2 

West: F.07a; Ost: F.11 
Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung (CDU-CSU- 
FDP) in Bonn eher zufrieden oder eher unzufrieden? Bitte 
sagen Sie es mir wieder anhand dieser Skala von "Plus 5" bis 
"Minus 5". 
"Plus 5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung 
in Bonn voll und ganz zufrieden sind. 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung 
in Bonn vollständig unzufrieden sind. 
Auch hier können Sie mit den Zahlen dazwischen Ihre Meinung 
abgestuft sagen. 
(Int.: Skala liegen lassen) 

    01. -5 mit den Leistungen vollständig unzufrieden 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 mit den Leistungen voll und ganz zufrieden 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |    44|   103| 
  %  |   4.2|   8.2| 

  2  |    27|    39| 
  %  |   2.5|   3.1| 

  3  |    46|    84| 
  %  |   4.3|   6.7| 

  4  |    46|    70| 
  %  |   4.3|   5.6| 

  5  |    50|    42| 
  %  |   4.7|   3.4| 

  6  |   108|   111| 
  %  |  10.2|   8.9| 

  7  |    74|   121| 
  %  |   7.0|   9.7| 

  8  |   163|   168| 
  %  |  15.4|  13.4| 

  9  |   229|   241| 
  %  |  21.6|  19.2| 

 10  |   150|   153| 
  %  |  14.2|  12.2| 

 11  |   123|   120| 
  %  |  11.6|   9.6| 

 99  |   25M|   13M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V33   Zufried. SPD-Opposition                              Ref.Nr.: 33 V33   Zufried. SPD-Opposition                              Ref.Nr.: 33 

Position:   57    FW1: 99 
Länge:       2 

West: F.07b; Ost: F.12 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen 
der SPD in der Opposition in Bonn? 
(Int.: Skala liegen lassen) 

    01. -5 mit den Leistungen vollständig unzufrieden 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 mit den Leistungen voll und ganz zufrieden 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |    35|    49| 
  %  |   3.4|   3.9| 

  2  |    14|    33| 
  %  |   1.4|   2.7| 

  3  |    49|    74| 
  %  |   4.7|   6.0| 

  4  |    65|    77| 
  %  |   6.3|   6.2| 

  5  |    71|    74| 
  %  |   6.9|   6.0| 

  6  |   172|   177| 
  %  |  16.7|  14.2| 

  7  |   135|   163| 
  %  |  13.1|  13.1| 

  8  |   205|   214| 
  %  |  19.8|  17.2| 

  9  |   175|   235| 
  %  |  16.9|  18.9| 

 10  |    77|    99| 
  %  |   7.5|   8.0| 

 11  |    35|    48| 
  %  |   3.4|   3.9| 

 99  |   52M|   22M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V34   Zufried. Grünen-Opposit.                             Ref.Nr.: 34 V34   Zufried. Grünen-Opposit.                             Ref.Nr.: 34 

Position:   59    FW1: 99 
Länge:       2 

West: F.07c; Ost: F.13 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen 
der Grünen in der Opposition? 
(Int.: Skala liegen lassen) 

    01. -5 mit den Leistungen vollständig unzufrieden 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 mit den Leistungen voll und ganz zufrieden 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |   118|    95| 
  %  |  11.5|   7.6| 

  2  |    48|    41| 
  %  |   4.7|   3.3| 

  3  |    77|    70| 
  %  |   7.5|   5.6| 

  4  |    91|    81| 
  %  |   8.8|   6.5| 

  5  |    94|    94| 
  %  |   9.1|   7.6| 

  6  |   205|   215| 
  %  |  19.9|  17.3| 

  7  |   167|   233| 
  %  |  16.2|  18.8| 

  8  |   122|   181| 
  %  |  11.8|  14.6| 

  9  |    73|   140| 
  %  |   7.1|  11.3| 

 10  |    19|    59| 
  %  |   1.8|   4.8| 

 11  |    16|    33| 
  %  |   1.6|   2.7| 

 99  |   55M|   23M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V35   Zufried. PDS-Opposition                              Ref.Nr.: 35 V35   Zufried. PDS-Opposition                              Ref.Nr.: 35 

Position:   61    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

Ost: F.14  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der PDS in der Opposition in Bonn? 
(Int.: Skala liegen lassen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1231 

01. -5 mit den Leistungen vollständig unzufrieden            425  18.09  34.52 
02. -4                                                        94   4.00   7.64 
03. -3                                                        73   3.11   5.93 
04. -2                                                        69   2.94   5.61 
05. -1                                                        87   3.70   7.07 
06.  0                                                       257  10.94  20.88 
07. +1                                                        93   3.96   7.55 
08. +2                                                        54   2.30   4.39 
09. +3                                                        43   1.83   3.49 
10. +4                                                        22   0.94   1.79 
11. +5 mit den Leistungen voll und ganz zufrieden             14   0.60   1.14 

99. KA                                                        34   1.45    . 
00. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)          1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V36   Skala: Willy Brandt                                  Ref.Nr.: 36 V36   Skala: Willy Brandt                                  Ref.Nr.: 36 

Position:   63    FW1: 99 
Länge:       2 

West: F.09; Ost: F.15 
F.09  Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 
5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern hal- 
ten. 
F.15  Ich habe hier 11 Kärtchen mit Namen von führenden Poli- 
tikern. Bitte sagen Sie mir nun, was Sie von jedem Politiker 
halten. Sagen Sie es mir wieder anhand dieser Skala von "Plus 
5" bis "Minus 5". "Plus 5" bedeutet, daß Sie sehr viel von dem 
Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts 
von ihm halten. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Mei- 
nung abgestuft sagen. Wenn Ihnen ein Politiker unbekannt ist, 
brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen. 
(Int.: Kartenspiel mischen und übergeben) 

F.09(a)/F.15(a)  Was halten Sie von Willy Brandt? 

    01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 halte sehr viel von dem Politiker 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |    26|    13| 
  %  |   2.5|   1.0| 

  2  |     9|     4| 
  %  |    .9|    .3| 

  3  |    17|    15| 
  %  |   1.6|   1.2| 

  4  |    20|     8| 
  %  |   1.9|    .6| 

  5  |    19|    13| 
  %  |   1.8|   1.0| 

  6  |    86|    49| 
  %  |   8.2|   3.9| 

  7  |    96|    74| 
  %  |   9.2|   5.9| 

  8  |   162|   150| 
  %  |  15.5|  12.0| 

  9  |   213|   250| 
  %  |  20.4|  20.0| 

 10  |   191|   306| 
  %  |  18.3|  24.5| 

 11  |   204|   367| 
  %  |  19.6|  29.4| 

 99  |   42M|   16M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V37   Skala: Kurt Biedenkopf                               Ref.Nr.: 37 V37   Skala: Kurt Biedenkopf                               Ref.Nr.: 37 

Position:   65    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

Ost: F.15(b)  Skalometer: Kurt Biedenkopf 

<Vollständiger Fragetext F.15> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1137 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               27   1.15   2.37 
02. -4                                                        19   0.81   1.67 
03. -3                                                        31   1.32   2.73 
04. -2                                                        26   1.11   2.29 
05. -1                                                        38   1.62   3.34 
06.  0                                                       251  10.68  22.08 
07. +1                                                       172   7.32  15.13 
08. +2                                                       164   6.98  14.42 
09. +3                                                       192   8.17  16.89 
10. +4                                                       139   5.91  12.23 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      78   3.32   6.86 

99. KA                                                       128   5.45    . 
00. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)          1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V38   Skala: Hans-D. Genscher                              Ref.Nr.: 38 V38   Skala: Hans-D. Genscher                              Ref.Nr.: 38 

Position:   67    FW1: 99 
Länge:       2 

F.09(b)/F.15(c)  Skalometer: Hans Dietrich Genscher 

<Vollständiger Fragtext F.09/F.15> 

    01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 halte sehr viel von dem Politiker 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |    14|     8| 
  %  |   1.3|    .6| 

  2  |     4|     3| 
  %  |    .4|    .2| 

  3  |     7|     4| 
  %  |    .7|    .3| 

  4  |    14|    12| 
  %  |   1.3|   1.0| 

  5  |    15|    14| 
  %  |   1.4|   1.1| 

  6  |    56|    60| 
  %  |   5.3|   4.8| 

  7  |    76|    80| 
  %  |   7.3|   6.4| 

  8  |   131|   129| 
  %  |  12.5|  10.4| 

  9  |   213|   208| 
  %  |  20.3|  16.7| 

 10  |   232|   260| 
  %  |  22.2|  20.9| 

 11  |   285|   464| 
  %  |  27.2|  37.4| 

 99  |   38M|   23M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V39   Skala: Gregor Gysi                                   Ref.Nr.: 39 V39   Skala: Gregor Gysi                                   Ref.Nr.: 39 

Position:   69    FW1: 99 
Länge:       2 

F.09(c)/F.15(d)  Skalometer: Gregor Gysi 

<Vollständiger Fragtext F.09/F.15> 

    01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 halte sehr viel von dem Politiker 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |   372|   407| 
  %  |  43.2|  32.9| 

  2  |    88|    79| 
  %  |  10.2|   6.4| 

  3  |    69|    80| 
  %  |   8.0|   6.5| 

  4  |    72|    52| 
  %  |   8.4|   4.2| 

  5  |    52|    43| 
  %  |   6.0|   3.5| 

  6  |   117|   169| 
  %  |  13.6|  13.7| 

  7  |    46|    87| 
  %  |   5.3|   7.0| 

  8  |    25|    82| 
  %  |   2.9|   6.6| 

  9  |    13|    82| 
  %  |   1.5|   6.6| 

 10  |     5|    68| 
  %  |    .6|   5.5| 

 11  |     2|    88| 
  %  |    .2|   7.1| 

 99  |  224M|   28M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V40   Skala: Helmut Kohl                                   Ref.Nr.: 40 V40   Skala: Helmut Kohl                                   Ref.Nr.: 40 

Position:   71    FW1: 99 
Länge:       2 

f.09(d)/F.15(e)  Skalometer: Helmut Kohl 

<Vollständiger Fragtext F.09/F.15> 

    01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 halte sehr viel von dem Politiker 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |    68|    76| 
  %  |   6.5|   6.1| 

  2  |    33|    40| 
  %  |   3.1|   3.2| 

  3  |    34|    53| 
  %  |   3.2|   4.3| 

  4  |    38|    35| 
  %  |   3.6|   2.8| 

  5  |    28|    43| 
  %  |   2.7|   3.5| 

  6  |    85|    88| 
  %  |   8.1|   7.1| 

  7  |    94|    86| 
  %  |   8.9|   6.9| 

  8  |   127|   123| 
  %  |  12.0|   9.9| 

  9  |   173|   188| 
  %  |  16.4|  15.1| 

 10  |   181|   228| 
  %  |  17.2|  18.3| 

 11  |   193|   286| 
  %  |  18.3|  23.0| 

 99  |   31M|   19M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V41   Skala: Oskar Lafontaine                              Ref.Nr.: 41 V41   Skala: Oskar Lafontaine                              Ref.Nr.: 41 

Position:   73    FW1: 99 
Länge:       2 

F.09(e)/F.15(f)  Skalometer: Oskar Lafontaine 

<Vollständiger Fragtext F.09/F.15> 

    01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 halte sehr viel von dem Politiker 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |    75|    73| 
  %  |   7.2|   5.9| 

  2  |    45|    36| 
  %  |   4.3|   2.9| 

  3  |    47|    51| 
  %  |   4.5|   4.1| 

  4  |    61|    48| 
  %  |   5.9|   3.9| 

  5  |    50|    55| 
  %  |   4.8|   4.4| 

  6  |   107|   107| 
  %  |  10.3|   8.6| 

  7  |   116|   129| 
  %  |  11.1|  10.4| 

  8  |   152|   205| 
  %  |  14.6|  16.5| 

  9  |   170|   232| 
  %  |  16.3|  18.7| 

 10  |   127|   181| 
  %  |  12.2|  14.6| 

 11  |    92|   123| 
  %  |   8.8|   9.9| 

 99  |   43M|   25M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V42   Skala: Graf Lambsdorff                               Ref.Nr.: 42 V42   Skala: Graf Lambsdorff                               Ref.Nr.: 42 

Position:   75    FW1: 99 
Länge:       2 

F.09(f)/F.15(g)  Skalometer: Otto Graf Lambsdorff 

<Vollständiger Fragtext F.09/F.15> 

    01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 halte sehr viel von dem Politiker 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |    74|    37| 
  %  |   7.4|   3.1| 

  2  |    40|    26| 
  %  |   4.0|   2.1| 

  3  |    59|    48| 
  %  |   5.9|   4.0| 

  4  |    71|    45| 
  %  |   7.1|   3.7| 

  5  |    68|    67| 
  %  |   6.8|   5.5| 

  6  |   122|   173| 
  %  |  12.2|  14.3| 

  7  |   113|   142| 
  %  |  11.3|  11.7| 

  8  |   162|   210| 
  %  |  16.3|  17.3| 

  9  |   185|   247| 
  %  |  18.6|  20.4| 

 10  |    71|   148| 
  %  |   7.1|  12.2| 

 11  |    31|    70| 
  %  |   3.1|   5.8| 

 99  |   89M|   52M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V43   Skala: Loth. de Maiziere                             Ref.Nr.: 43 V43   Skala: Loth. de Maiziere                             Ref.Nr.: 43 

Position:   77    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

Ost: F.15(h)  Skalometer: Lothar de Maiziere 

<Vollständiger Fragtext F.15> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1238 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              149   6.34  12.04 
02. -4                                                        82   3.49   6.62 
03. -3                                                       105   4.47   8.48 
04. -2                                                       109   4.64   8.80 
05. -1                                                        74   3.15   5.98 
06.  0                                                       170   7.23  13.73 
07. +1                                                       128   5.45  10.34 
08. +2                                                       146   6.21  11.79 
09. +3                                                       145   6.17  11.71 
10. +4                                                        77   3.28   6.22 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      53   2.26   4.28 

99. KA                                                        27   1.15    . 
00. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)          1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V44   Skala: Manfred Stolpe                                Ref.Nr.: 44 V44   Skala: Manfred Stolpe                                Ref.Nr.: 44 

Position:   79    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

Ost: F.15(j)  Skalometer: Manfred Stolpe 

<Vollständiger Fragtext F.15> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1125 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               18   0.77   1.60 
02. -4                                                        14   0.60   1.24 
03. -3                                                        20   0.85   1.78 
04. -2                                                        25   1.06   2.22 
05. -1                                                        29   1.23   2.58 
06.  0                                                       275  11.70  24.44 
07. +1                                                       157   6.68  13.96 
08. +2                                                       178   7.57  15.82 
09. +3                                                       188   8.00  16.71 
10. +4                                                       122   5.19  10.84 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      99   4.21   8.80 

99. KA                                                       140   5.96    . 
00. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)          1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V45   Skala: Hans Jochen Vogel                             Ref.Nr.: 45 V45   Skala: Hans Jochen Vogel                             Ref.Nr.: 45 

Position:   81    FW1: 99 
Länge:       2 

F.09(g)/F.15(k)  Skalometer: Hans Jochen Vogel 

<Vollständiger Fragtext F.09/F.15> 

    01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 halte sehr viel von dem Politiker 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |     8|    25| 
  %  |    .8|   2.1| 

  2  |     7|    16| 
  %  |    .7|   1.3| 

  3  |    24|    42| 
  %  |   2.5|   3.5| 

  4  |    30|    46| 
  %  |   3.1|   3.8| 

  5  |    28|    75| 
  %  |   2.9|   6.2| 

  6  |   102|   159| 
  %  |  10.6|  13.1| 

  7  |   108|   186| 
  %  |  11.2|  15.4| 

  8  |   165|   234| 
  %  |  17.2|  19.3| 

  9  |   210|   242| 
  %  |  21.9|  20.0| 

 10  |   156|   121| 
  %  |  16.2|  10.0| 

 11  |   123|    65| 
  %  |  12.8|   5.4| 

 99  |  124M|   54M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V46   Skala: Theo Waigel                                   Ref.Nr.: 46 V46   Skala: Theo Waigel                                   Ref.Nr.: 46 

Position:   83    FW1: 99 
Länge:       2 

F.09(h)/F.15(l)  Skalometer: Theo Waigel 

<Vollständiger Fragtext F.09/F.15> 

    01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker 
    02. -4 
    03. -3 
    04. -2 
    05. -1 
    06.  0 
    07. +1 
    08. +2 
    09. +3 
    10. +4 
    11. +5 halte sehr viel von dem Politiker 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |    42|    80| 
  %  |   4.1|   6.8| 

  2  |    29|    42| 
  %  |   2.8|   3.5| 

  3  |    50|    65| 
  %  |   4.9|   5.5| 

  4  |    79|    64| 
  %  |   7.7|   5.4| 

  5  |    65|    61| 
  %  |   6.3|   5.1| 

  6  |   189|   162| 
  %  |  18.3|  13.7| 

  7  |   151|   135| 
  %  |  14.7|  11.4| 

  8  |   177|   175| 
  %  |  17.2|  14.8| 

  9  |   149|   177| 
  %  |  14.5|  14.9| 

 10  |    62|   138| 
  %  |   6.0|  11.6| 

 11  |    37|    86| 
  %  |   3.6|   7.3| 

 99  |   55M|   80M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V47   Skala: Wolfgang Schäuble                             Ref.Nr.: 47 V47   Skala: Wolfgang Schäuble                             Ref.Nr.: 47 

Position:   85    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

West: F.09(i)  Skalometer: Wolfgang Schäuble 

<Vollständiger Fragtext F.09> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    938 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               47   2.00   5.01 
02. -4                                                        33   1.40   3.52 
03. -3                                                        37   1.57   3.94 
04. -2                                                        40   1.70   4.26 
05. -1                                                        56   2.38   5.97 
06.  0                                                       120   5.11  12.79 
07. +1                                                       107   4.55  11.41 
08. +2                                                       152   6.47  16.20 
09. +3                                                       176   7.49  18.76 
10. +4                                                        87   3.70   9.28 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      83   3.53   8.85 

99. KA                                                       147   6.26    . 
00. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)          1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V48   präferierte Partei 1.N.                              Ref.Nr.: 48 V48   präferierte Partei 1.N.                              Ref.Nr.: 48 

Position:   87    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.10a; Ost: F.16 
Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland ganz all- 
gemein: Wenn Sie einmal an die SPD, die CDU, die CSU, die 
FDP, die Grünen, die PDS und die Republikaner denken: Welche 
dieser Parteien gefällt Ihnen am besten? 

    1. SPD 
    2. CDU 
    3. CSU 
    4. FDP 
    5. Grüne 
    6. PDS (West: PDS/Linke Liste) 
    7. Republikaner (West) 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   371|   400| 
  %  |  36.4|  32.6| 

  2  |   354|   460| 
  %  |  34.8|  37.5| 

  3  |    90|    23| 
  %  |   8.8|   1.9| 

  4  |   103|   132| 
  %  |  10.1|  10.8| 

  5  |    85|   127| 
  %  |   8.3|  10.4| 

  6  |    11|    85| 
  %  |   1.1|   6.9| 

  7  |     4|      | 
  %  |    .4|      | 

  9  |   67M|   38M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V49   präferierte Partei 2.N.                              Ref.Nr.: 49 V49   präferierte Partei 2.N.                              Ref.Nr.: 49 

Position:   88    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.10b; Ost: F.17 
Und welche gefällt Ihnen am zweitbesten? 

    1. SPD 
    2. CDU 
    3. CSU 
    4. FDP 
    5. Grüne 
    6. PDS (West: PDS/Linke Liste) 
    7. Republikaner (West) 

    9. KA 
    0. keine 2. Nennung; Frage nicht gestellt 

        West    Ost 

  1  |   186|   303| 
  %  |  18.6|  25.0| 

  2  |   237|   242| 
  %  |  23.7|  19.9| 

  3  |   110|    84| 
  %  |  11.0|   6.9| 

  4  |   316|   361| 
  %  |  31.6|  29.7| 

  5  |   135|   171| 
  %  |  13.5|  14.1| 

  6  |    13|    53| 
  %  |   1.3|   4.4| 

  7  |     4|      | 
  %  |    .4|      | 

  9  |   17M|      | 
     |      |      | 

  0  |   67M|   51M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V50   präferierte Partei 3.N.                              Ref.Nr.: 50 V50   präferierte Partei 3.N.                              Ref.Nr.: 50 

Position:   89    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.10c; Ost: F.18 
Und welche kommt an dritter Stelle? 

    1. SPD 
    2. CDU 
    3. CSU 
    4. FDP 
    5. Grüne 
    6. PDS (West: PDS/Linke Liste) 
    7. Republikaner (West) 

    9. KA 
    0. keine 3. Nennung; Frage nicht gestellt 

        West    Ost 

  1  |   177|   234| 
  %  |  19.2|  19.9| 

  2  |   145|   157| 
  %  |  15.7|  13.4| 

  3  |   115|   145| 
  %  |  12.4|  12.3| 

  4  |   329|   353| 
  %  |  35.6|  30.0| 

  5  |   131|   214| 
  %  |  14.2|  18.2| 

  6  |    17|    73| 
  %  |   1.8|   6.2| 

  7  |    10|      | 
  %  |   1.1|      | 

  9  |   77M|      | 
     |      |      | 

  0  |   84M|   89M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V51   Kanzler: Kohl o. Lafont.                             Ref.Nr.: 51 V51   Kanzler: Kohl o. Lafont.                             Ref.Nr.: 51 

Position:   90    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.11; Ost: F.19 
Wenn es nach Ihnen ginge, wen hätten Sie lieber als Bundes- 
kanzler, Helmut Kohl oder Oskar Lafontaine? 

    1. Helmut Kohl 
    2. Oskar Lafontaine 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   577|   687| 
  %  |  56.7|  56.2| 

  2  |   441|   536| 
  %  |  43.3|  43.8| 

  9  |   67M|   42M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V52   PDS-Linke L.: Bundestag                              Ref.Nr.: 52 V52   PDS-Linke L.: Bundestag                              Ref.Nr.: 52 

Position:   91    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.12; Ost: F.20 
Fänden Sie es gut, wenn die PDS/Linke Liste (West: PDS) in den 
Bundestag kommt, oder fänden Sie das nicht so gut? 

    1. gut 
    2. nicht gut 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   210|   576| 
  %  |  21.2|  46.1| 

  2  |   780|   674| 
  %  |  78.8|  53.9| 

  9  |   95M|   15M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V53   Grüne-Bündnis: Bundestag                             Ref.Nr.: 53 V53   Grüne-Bündnis: Bundestag                             Ref.Nr.: 53 

Position:   92    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.13; Ost: F.21 
Und wie ist es mit den Grünen/Bündnis ’90 (West: Grünen)? 
Fänden Sie es gut, wenn die Grünen/Bündnis ’90 (West: die Grü- 
nen) in den Bundestag kommen, oder fänden Sie das nicht gut? 

    1. gut 
    2. nicht gut 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   785|  1027| 
  %  |  73.1|  81.9| 

  2  |   289|   227| 
  %  |  26.9|  18.1| 

  9  |   11M|   11M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V54   wirtsch. Lage Deutschl.                              Ref.Nr.: 54 V54   wirtsch. Lage Deutschl.                              Ref.Nr.: 54 

Position:   93    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.14; Ost: F.22 
F.14  Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirt- 
schaftliche Lage in Westdeutschland, also in der bisherigen 
Bundesrepublik? 
F.22  Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirt- 
schaftliche Lage in Ostdeutschland, also in der bisherigen 
DDR? 
Ist sie gut, teils gut/teils schlecht oder schlecht? 

    1. gut 
    2. teils gut/teils schlecht 
    3. schlecht 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   745|    38| 
  %  |  69.0|   3.0| 

  2  |   302|   424| 
  %  |  28.0|  33.6| 

  3  |    33|   800| 
  %  |   3.1|  63.4| 

  9  |    5M|    3M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V55   wirtsch. Lage in 1 Jahr                              Ref.Nr.: 55 V55   wirtsch. Lage in 1 Jahr                              Ref.Nr.: 55 

Position:   94    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.14a; Ost: F.23 
Und wie wird es in einem Jahr sein? Erwarten Sie, daß die 
wirtschaftliche Lage in Ostdeutschland (Ost) / Westdeutsch- 
land (West) im allgemeinen dann besser, gleichbleibend oder 
schlechter sein wird? 

    1. besser 
    2. gleichbleibend 
    3. schlechter 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   229|   716| 
  %  |  21.5|  56.8| 

  2  |   546|   382| 
  %  |  51.2|  30.3| 

  3  |   292|   162| 
  %  |  27.4|  12.9| 

  9  |   18M|    5M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V56   wirtsch. Lage West-Ost                               Ref.Nr.: 56 V56   wirtsch. Lage West-Ost                               Ref.Nr.: 56 

Position:   95    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.15; Ost: F.24 
F.15  Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirt- 
schaftliche Lage in Ostdeutschland, also in der bisherigen 
DDR? Ist Sie .. 
F.24  Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirt- 
schaftliche Lage in Westdeutschland, also in der bisherigen 
Bundesrepublik? Ist Sie .. 

    1. gut 
    2. teils gut/teils schlecht 
    3. schlecht 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |    14|  1080| 
  %  |   1.3|  86.1| 

  2  |   233|   173| 
  %  |  21.8|  13.8| 

  3  |   823|     2| 
  %  |  76.9|    .2| 

  9  |   15M|   10M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V57   West: Wirtsch. Ost 1 J.                              Ref.Nr.: 57 V57   West: Wirtsch. Ost 1 J.                              Ref.Nr.: 57 

Position:   96    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.15a  Und wie wird es in einem Jahr sein? Erwarten Sie, 
daß die wirtschaftliche Lage in Ostdeutschland im allgemeinen 
dann besser, gleichbleibend oder schlechter wird? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1068 

1. besser                                                    789  33.57  73.88 
2. gleichbleibend                                            208   8.85  19.48 
3. schlechter                                                 71   3.02   6.65 

9. KA                                                         17   0.72    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V58   West: Lösung allg. wirt.                             Ref.Nr.: 58 V58   West: Lösung allg. wirt.                             Ref.Nr.: 58 

Position:   97    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.16  Wer kann Ihrer Meinung nach am besten dafür sor- 
gen, daß unsere allgemeine wirtschaftliche Lage gut ist? Glau- 
ben Sie, daß das eher die jetzige CDU/CSU-FDP-Bundesregierung 
oder kann das eher eine SPD-geführte Bundesregierung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1026 

1. CDU/CSU-FDP-Bundesregierung                               627  26.68  61.11 
2. SPD-geführte Bundesregierung                              279  11.87  27.19 
3. beide gleich                                               93   3.96   9.06 
4. keine von beiden                                           27   1.15   2.63 

9. KA                                                         59   2.51    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V59   West: Bedeutung Wirtsch.                             Ref.Nr.: 59 V59   West: Bedeutung Wirtsch.                             Ref.Nr.: 59 

Position:   98    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.16a  Wie wichtig ist dieses Thema für Sie persönlich? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1080 

1. sehr wichtig                                              450  19.15  41.67 
2. wichtig                                                   543  23.11  50.28 
3. nicht so wichtig                                           87   3.70   8.06 

9. KA                                                          5   0.21    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V60   West: Lebensbeding. Ost                              Ref.Nr.: 60 V60   West: Lebensbeding. Ost                              Ref.Nr.: 60 

Position:   99    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.17  Und wer ist am besten dafür geeignet, die Lebens- 
bedingungen in Ostdeutschland (der ehemaligen DDR) rasch zu 
verbessern. Glauben Sie, daß das - eher die jetzige CDU/CSU- 
FDP-Bundesregierung kann oder kann das eher eine SPD-geführte 
Bundesregierung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1016 

1. CDU/CSU-FDP-Bundesregierung                               617  26.26  60.73 
2. SPD-geführte Bundesregierung                              292  12.43  28.74 
3. beide gleich                                               88   3.74   8.66 
4. keine von beiden                                           19   0.81   1.87 

9. KA                                                         69   2.94    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V61   West: Lebensbeding. West                             Ref.Nr.: 61 V61   West: Lebensbeding. West                             Ref.Nr.: 61 

Position:  100    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.18  Und wer ist am besten geeignet, dafür zu sorgen, 
daß sich die Lebensbedingungen in Westdeutschland nicht ver- 
schlechtern. Glauben Sie, daß das - eher die jetzige CDU/CSU- 
FDP-Bundesregierung kann oder kann das eher eine SPD-geführte 
Bundesregierung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1020 

1. CDU/CSU-FDP-Bundesregierung                               596  25.36  58.43 
2. SPD-geführte Bundesregierung                              311  13.23  30.49 
3. beide gleich                                               85   3.62   8.33 
4. keine von beiden                                           28   1.19   2.75 

9. KA                                                         65   2.77    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V62   West: Lösung Wohnungsm.                              Ref.Nr.: 62 V62   West: Lösung Wohnungsm.                              Ref.Nr.: 62 

Position:  101    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.19  Wer könnte Ihrer Meinung nach am ehesten etwas 
dafür tun, daß sich die Situation auf dem Wohnungsmarkt ver- 
bessert? Glauben Sie, daß das - eher die jetzige CDU/CSU-FDP- 
Bundesregierung kann oder kann das eher eine SPD-geführte 
Bundesregierung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1015 

1. CDU/CSU-FDP-Bundesregierung                               365  15.53  35.96 
2. SPD-geführte Bundesregierung                              487  20.72  47.98 
3. beide gleich                                               98   4.17   9.66 
4. keine von beiden                                           65   2.77   6.40 

9. KA                                                         70   2.98    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V63   Lösung: Arbeitslosigkeit                             Ref.Nr.: 63 V63   Lösung: Arbeitslosigkeit                             Ref.Nr.: 63 

Position:  102    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.25  Ich nenne Ihnen nun einige politische Probleme hier 
in Deutschland und möchte von Ihnen wissen, ob diese eherdie 
jetzige CDU/CSU-FDP-Bundesregierung oder eher eine SPD-ge- 
führte Bundesregierung lösen könnte. 
Wie ist das mit der Arbeitslosigkeit? Kann das .. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1251 

1. eher eine CDU/CSU-FDP-geführte Bundesregierung            417  17.74  33.33 
2. oder eher eine SPD-geführte Bundesregierung               288  12.26  23.02 
3. beide gleich                                              350  14.89  27.98 
4. keine von beiden                                          196   8.34  15.67 

9. KA                                                         14   0.60    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V64   Lösung: Umweltschutz                                 Ref.Nr.: 64 V64   Lösung: Umweltschutz                                 Ref.Nr.: 64 

Position:  103    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.20; Ost: F.26 
F.20  Und wenn es darum geht, für einen wirksamen Umwelt- 
schutz zu sorgen. Glauben Sie, daß das ... 
F.26 Und wie ist es bei den Problemen beim Umweltschutz? Kann 
das ... 

    1. eher eine CDU/CSU-FDP-geführte Bundesregierung 
    2. oder eher eine SPD-geführte Bundesregierung 
    3. beide gleich 
    4. keine von beiden 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   349|   283| 
  %  |  34.3|  22.5| 

  2  |   470|   277| 
  %  |  46.2|  22.1| 

  3  |   128|   479| 
  %  |  12.6|  38.1| 

  4  |    71|   217| 
  %  |   7.0|  17.3| 

  9  |   67M|    9M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V65   Lösung: Wirtschaftankurb                             Ref.Nr.: 65 V65   Lösung: Wirtschaftankurb                             Ref.Nr.: 65 

Position:  104    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.27 Und wie ist das mit der Ankurbelung der Wirtschaft? 
Kann das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1249 

1. eher eine CDU/CSU-FDP-geführte Bundesregierung            751  31.96  60.13 
2. oder eher eine SPD-geführte Bundesregierung               172   7.32  13.77 
3. beide gleich                                              284  12.09  22.74 
4. keine von beiden                                           42   1.79   3.36 

9. KA                                                         16   0.68    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V66   Lösung: Vereinigung                                  Ref.Nr.: 66 V66   Lösung: Vereinigung                                  Ref.Nr.: 66 

Position:  105    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.28 Und wie ist das mit der Lösung der Probleme, die mit 
der Vereinigung der beiden deutschen Staaten zu tun haben? 
Kann das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1251 

1. eher eine CDU/CSU-FDP-geführte Bundesregierung            526  22.38  42.05 
2. oder eher eine SPD-geführte Bundesregierung               271  11.53  21.66 
3. beide gleich                                              389  16.55  31.10 
4. keine von beiden                                           65   2.77   5.20 

9. KA                                                         14   0.60    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V67   Vereinigung: Bewältigung                             Ref.Nr.: 67 V67   Vereinigung: Bewältigung                             Ref.Nr.: 67 

Position:  106    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.21; Ost: F.30 
Geht es mit der Vereinigung alles in allem gesehen ... 

    1. eher besser, als Sie gedacht haben 
    2. eher schlechter, als Sie gedacht haben 
    3. oder geht es eher wie erwartet 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   376|   255| 
  %  |  35.3|  20.3| 

  2  |   257|   385| 
  %  |  24.2|  30.6| 

  3  |   431|   618| 
  %  |  40.5|  49.1| 

  9  |   21M|    7M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V68   Vereinig.: Freude-Sorge                              Ref.Nr.: 68 V68   Vereinig.: Freude-Sorge                              Ref.Nr.: 68 

Position:  107    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.22; Ost: F.29 
Wenn Sie an die Vereinigung der beiden deutschen Staaten den- 
ken, was überwiegt da bei Ihnen ... 

    1. Freude, daß die Teilung überwunden ist 
    2. oder Sorge über die Probleme, die damit verbunden sind 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   585|   607| 
  %  |  55.9|  48.6| 

  2  |   461|   642| 
  %  |  44.1|  51.4| 

  9  |   39M|   16M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V69   Ost: Vereinig.erwartung.                             Ref.Nr.: 69 V69   Ost: Vereinig.erwartung.                             Ref.Nr.: 69 

Position:  108    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.31  Wenn Sie einmal an Ihre persönliche Situation den- 
ken: Haben sich Ihre Erwartungen an die Vereinigung bisher ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. eher erfüllt                                              706  30.04  56.89 
2. eher nicht erfüllt                                        535  22.77  43.11 

9. KA                                                         24   1.02    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V70   Vereinig.: Vor-Nachteile                             Ref.Nr.: 70 V70   Vereinig.: Vor-Nachteile                             Ref.Nr.: 70 

Position:  109    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.23; Ost: F.32 
Glauben Sie, daß die Vereinigung der beiden deutschen Staaten 
Ihnen persönlich in der nächsten Zeit .. 

    1. eher Vorteile bringen wird 
    2. eher Nachteile bringen wird 
    3. daß sich Vor- und Nachteile ausgleichen werden 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   143|   373| 
  %  |  13.5|  29.7| 

  2  |   354|   217| 
  %  |  33.3|  17.2| 

  3  |   566|   668| 
  %  |  53.2|  53.1| 

  9  |   22M|    7M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V71   West: Finanzier. Einheit                             Ref.Nr.: 71 V71   West: Finanzier. Einheit                             Ref.Nr.: 71 

Position:  110    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.24  Und nun zur Finanzierung der deutschen Einheit. 
Glauben Sie, daß man ohne Steuererhöhung auskommen kann oder 
glauben Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1061 

1. ohne Steuererhöhung auskommen                             245  10.43  23.09 
2. glaube das nicht                                          816  34.72  76.91 

9. KA                                                         24   1.02    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V72   West: Steuererhöhung                                 Ref.Nr.: 72 V72   West: Steuererhöhung                                 Ref.Nr.: 72 

Position:  111    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.24a  Und wenn die Steuern für einige Zeit erhöht wer- 
den, sind Sie selbst damit einverstanden oder sind Sie damit 
nicht einverstanden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1063 

1. selbst damit einverstanden                                534  22.72  50.24 
2. damit nicht einverstanden                                 529  22.51  49.76 

9. KA                                                         22   0.94    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V73   West: Sitz der Regierung                             Ref.Nr.: 73 V73   West: Sitz der Regierung                             Ref.Nr.: 73 

Position:  112    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.25  Wo sollte der Sitz der Bundesregierung sein, in 
Berlin oder in Bonn? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1028 

1. in Berlin                                                 420  17.87  40.86 
2. in Bonn                                                   608  25.87  59.14 

9. KA                                                         57   2.43    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V74   West: Sitz des Bundestag                             Ref.Nr.: 74 V74   West: Sitz des Bundestag                             Ref.Nr.: 74 

Position:  113    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.25a  Und wo sollte der Bundestag in Zukunft seine Sit- 
zungen abhalten: in Bonn, in Berlin oder abwechselnd in Bonn 
und Berlin? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1043 

1. in Bonn                                                   339  14.43  32.50 
2. in Berlin                                                 270  11.49  25.89 
3. abwechselnd in Bonn und Berlin                            434  18.47  41.61 

9. KA                                                         42   1.79    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V75   Ost: zukünft. Umzugsplan                             Ref.Nr.: 75 V75   Ost: zukünft. Umzugsplan                             Ref.Nr.: 75 

Position:  114    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.33  Viele sind ja im letzten Jahr in den Westen gezo- 
gen. Wie ist das bei Ihnen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1260 

1. bleiben Sie bestimmt hier,                               1010  42.98  80.16 
2. bleiben Sie wahrscheinlich hier,                          122   5.19   9.68 
3. werden Sie wahrscheinlich in den Westen ziehen,            20   0.85   1.59 
4. werden Sie bestimmt in den Westen ziehen,                   5   0.21   0.40 
5. wissen Sie das noch nicht?                                103   4.38   8.17 

9. KA                                                          5   0.21    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V76   Ost: Verständ. Westumzug                             Ref.Nr.: 76 V76   Ost: Verständ. Westumzug                             Ref.Nr.: 76 

Position:  115    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.34  Und wenn andere in den Westen ziehen, können Sie 
das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1257 

1. voll verstehen                                            390  16.60  31.03 
2. teilweise verstehen oder                                  653  27.79  51.95 
3. nicht verstehen?                                          214   9.11  17.02 

9. KA                                                          8   0.34    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V77   Grüne-Bündnis 90: 5%                                 Ref.Nr.: 77 V77   Grüne-Bündnis 90: 5%                                 Ref.Nr.: 77 

Position:  116    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.26; Ost: F.35 
Glauben Sie, daß die Grünen/Bündnis’90 bei der Bundestagswahl 
wieder in den Bundestag kommen, also mindestens 5% der Stimmen 
erhalten oder glauben Sie, daß die Grünen/Bündnis ’90 nicht 
wieder in den Bundestag kommen? 

    1. kommen hinein 
    2. kommen nicht hinein 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   891|  1009| 
  %  |  84.4|  81.0| 

  2  |   165|   237| 
  %  |  15.6|  19.0| 

  9  |   29M|   19M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V78   PDS-Linke L. i Bundestag                             Ref.Nr.: 78 V78   PDS-Linke L. i Bundestag                             Ref.Nr.: 78 

Position:  117    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.27; Ost: F.36 
Und wie ist das mit der PDS/Linke Liste? Wird die PDS/Linke 
Liste in den Bundestag kommen, oder wird sie nicht in den Bun- 
destag kommen? 

    1. kommt hinein 
    2. kommt nicht hinein 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   304|   659| 
  %  |  30.2|  52.8| 

  2  |   701|   589| 
  %  |  69.8|  47.2| 

  9  |   80M|   17M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V79   größter Einsatz: Partei                              Ref.Nr.: 79 V79   größter Einsatz: Partei                              Ref.Nr.: 79 

Position:  118    FW1: 0 
Länge:       1 

West: F.28; Ost: F.37 
Die Anhänger welcher Partei sind jetzt im Wahlkampf am aktiv- 
sten, zeigen den größten Einsatz? 
(Int.: Nicht vorlesen, nur eine Antwort) 

    1. CDU-Anhänger; CDU/CSU-Anhänger (West) 
    2. SPD-Anhänger 
    3. Grüne-Anhänger 
    4. FDP-Anhänger 
    5. PDS-Anhänger (Ost) - PDS/Linke Liste-Anhänger (West) 
    6. Republikaner-Anhänger 
    7. DSU-Anhänger (Ost) 
    8. Sonstige (West) 
    9. alle gleich/kein Unterschied 

    0. KA 

        West    Ost 

  1  |   285|   527| 
  %  |  26.3|  42.6| 

  2  |   192|   286| 
  %  |  17.7|  23.1| 

  3  |    17|    15| 
  %  |   1.6|   1.2| 

  4  |    17|    32| 
  %  |   1.6|   2.6| 

  5  |     6|    57| 
  %  |    .6|   4.6| 

  6  |    22|     6| 
  %  |   2.0|    .5| 

  7  |      |    10| 
  %  |      |    .8| 

  8  |   187|      | 
  %  |  17.2|      | 

  9  |   359|   305| 
  %  |  33.1|  24.6| 

  0  |      |   27M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V80   wichtig: zukünft. Regier                             Ref.Nr.: 80 V80   wichtig: zukünft. Regier                             Ref.Nr.: 80 

Position:  119    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.29; Ost: F.38 
Glauben Sie, daß es für die Zukunft von Deutschland einen Un- 
terschied macht, wer nach der Bundestagswahl regiert? 

    1. ja, macht Unterschied 
    2. nein, macht keinen Unterschied 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   754|   897| 
  %  |  71.8|  71.8| 

  2  |   296|   352| 
  %  |  28.2|  28.2| 

  9  |   35M|   16M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V81   vermuteter Wahlgewinner                              Ref.Nr.: 81 V81   vermuteter Wahlgewinner                              Ref.Nr.: 81 

Position:  120    FW1: 99 
Länge:       2 

West: F.30; Ost: F.39 
Was glauben Sie persönlich: Wer wird die Bundestagswahl ge- 
winnen? 
(Int.: Nicht vorlesen, nur eine Antwort) 

    01. CDU/CSU 
    02. CDU/CSU und FDP 
    03. Koalition in Bonn/Bundesregierung 
    04. Kohl 
    05. SPD 
    06. SPD und Grüne 
    07. SPD und FDP 
    08. Lafontaine 
    09. Vogel 
    10. Grüne 
    11. FDP 
    12. PDS 
    13. Republikaner 
    14. Rechtsradikale 
    15. sonstige Nennungen 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |   649|   736| 
  %  |  61.9|  58.6| 

  2  |   149|   202| 
  %  |  14.2|  16.1| 

  3  |    66|    50| 
  %  |   6.3|   4.0| 

  4  |   111|   153| 
  %  |  10.6|  12.2| 

  5  |    58|    82| 
  %  |   5.5|   6.5| 

  6  |     1|    13| 
  %  |    .1|   1.0| 

  7  |     2|     5| 
  %  |    .2|    .4| 

  8  |     9|    13| 
  %  |    .9|   1.0| 

  9  |      |     2| 
  %  |      |    .2| 

 10  |      |     1| 
  %  |      |    .1| 

 13  |     1|      | 
  %  |    .1|      | 

 15  |     2|      | 
  %  |    .2|      | 

 99  |   37M|    8M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V82   Interesse für Politik                                Ref.Nr.: 82 V82   Interesse für Politik                                Ref.Nr.: 82 

Position:  122    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.31; Ost: F.40 
Wie stark interessieren Sie sich für Politik? 

    1. sehr stark 
    2. stark 
    3. etwas 
    4. kaum 
    5. gar nicht 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   147|   165| 
  %  |  13.6|  13.2| 

  2  |   370|   442| 
  %  |  34.2|  35.3| 

  3  |   451|   515| 
  %  |  41.6|  41.1| 

  4  |    77|    95| 
  %  |   7.1|   7.6| 

  5  |    38|    36| 
  %  |   3.5|   2.9| 

  9  |    2M|   12M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V83   Demokratie in Deutschl.                              Ref.Nr.: 83 V83   Demokratie in Deutschl.                              Ref.Nr.: 83 

Position:  123    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.32; Ost: F.41 
Was halten Sie von der Demokratie, wie sie in Deutschland be- 
steht? Halten Sie ... 

    1. sehr viel 
    2. viel 
    3. etwas 
    4. kaum 
    5. oder gar nichts davon 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   361|   156| 
  %  |  33.9|  12.4| 

  2  |   490|   513| 
  %  |  46.0|  40.9| 

  3  |   164|   444| 
  %  |  15.4|  35.4| 

  4  |    31|   103| 
  %  |   2.9|   8.2| 

  5  |    19|    38| 
  %  |   1.8|   3.0| 

  9  |   20M|   11M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V84   Idee des Sozialismus                                 Ref.Nr.: 84 V84   Idee des Sozialismus                                 Ref.Nr.: 84 

Position:  124    FW1: 9 
Länge:       1 

West: F.33; Ost: F.42 
Was halten Sie grundsätzlich von der Idee des Sozialismus? 
Halten Sie ... 

    1. sehr viel 
    2. viel 
    3. etwas 
    4. kaum 
    5. oder gar nichts davon 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |    40|   127| 
  %  |   3.8|  10.1| 

  2  |   167|   296| 
  %  |  15.9|  23.5| 

  3  |   280|   395| 
  %  |  26.7|  31.4| 

  4  |   215|   148| 
  %  |  20.5|  11.8| 

  5  |   348|   291| 
  %  |  33.1|  23.2| 

  9  |   35M|    8M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V85   West: Links - Rechts                                 Ref.Nr.: 85 V85   West: Links - Rechts                                 Ref.Nr.: 85 

Position:  125    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.34  Wenn von Politik die Rede ist, hört man immer wie- 
der die Begriffe ’links’ und ’rechts’. Wir hätten gerne von 
Ihnen gewußt, ob Sie sich selbst eher links oder eher rechts 
einstufen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1014 

1. eher links                                                322  13.70  31.76 
2. Mitte/weder noch                                          267  11.36  26.33 
3. eher rechts                                               425  18.09  41.91 

9. KA                                                         71   3.02    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V86   West: Links ( 1 bis 5)                               Ref.Nr.: 86 V86   West: Links ( 1 bis 5)                               Ref.Nr.: 86 

Position:  126    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

West: F.34a  (Falls Befragte(r) sich eher links einstuft) 
Stellen Sie sich bitte noch einmal ein Thermometer vor, das 
diesmal aber nur von 1 bis 5 geht. 5 bedeutet sehr links, 1 
bedeutet wenig links. Wo würden Sie sich einstufen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    321 

1. +1 wenig links                                             74   3.15  23.05 
2. +2                                                         87   3.70  27.10 
3. +3                                                        117   4.98  36.45 
4. +4                                                         35   1.49  10.90 
5. +5 sehr links                                               8   0.34   2.49 

8. KA                                                          1   0.04    . 
9. TNZ (Code 2,3,9 in F.34)                                  763  32.47    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V87   West: Rechts (1 bis 5)                               Ref.Nr.: 87 V87   West: Rechts (1 bis 5)                               Ref.Nr.: 87 

Position:  127    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

West: F.34b  (Falls Befragte(r) sich rechts einstuft) 
Stellen Sie sich bitte noch einmal ein Thermometer vor, das 
diesmal aber nur von 1 bis 5 geht. 5 bedeutet sehr rechts, 1 
bedeutet wenig rechts. Wo würden Sie sich einstufen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    419 

1. +1 wenig rechts                                            74   3.15  17.66 
2. +2                                                         73   3.11  17.42 
3. +3                                                        167   7.11  39.86 
4. +4                                                         53   2.26  12.65 
5. +5 sehr rechts                                             52   2.21  12.41 

8. KA                                                          6   0.26    . 
9. TNZ (Code 1,2,9 in F.34)                                  660  28.09    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V88   Ost: Links - Rechts                                  Ref.Nr.: 88 V88   Ost: Links - Rechts                                  Ref.Nr.: 88 

Position:  128    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

Ost: F.43  Wenn von Politik die Rede ist, hört man immer wie- 
der die Begriffe "links" und "rechts". Wir hätten gerne von 
Ihnen gewußt, ob Sie sich selbst eher links oder eher rechts 
einstufen? 
Bitte markieren Sie auf dieser Skala, wo Sie sich selbst ein- 
stufen? 
(Int.: Fragebogen übergeben und ankreuzen lassen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1229 

01. links                                                     61   2.60   4.96 
02.                                                           42   1.79   3.42 
03.                                                          122   5.19   9.93 
04.                                                          130   5.53  10.58 
05.                                                          121   5.15   9.85 
06.                                                          255  10.85  20.75 
07.                                                          182   7.74  14.81 
08.                                                           95   4.04   7.73 
09.                                                           90   3.83   7.32 
10.                                                           78   3.32   6.35 
11.                                                           17   0.72   1.38 
12. rechts                                                    36   1.53   2.93 

99. KA                                                        36   1.53    . 
00. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)          1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V89   Geschlecht                                           Ref.Nr.: 89 V89   Geschlecht                                           Ref.Nr.: 89 

Position:  130    FW1: 9 
Länge:       1 

West: A.; Ost: F.200 
Geschlecht: 

    1. männlich 
    2. weiblich 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   519|   621| 
  %  |  47.8|  49.2| 

  2  |   566|   641| 
  %  |  52.2|  50.8| 

  9  |      |    3M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V90   Alter (kategorisiert)                                Ref.Nr.: 90 V90   Alter (kategorisiert)                                Ref.Nr.: 90 

Position:  131    FW1: 99 
Länge:       2 

West: B.; Ost: F.201 
Wie alt sind Sie? 
(Int.: Bitte Liste 101 vorlegen) 

    01. 18 bis 20 Jahre 
    02. 21 bis 24 Jahre 
    03. 25 bis 29 Jahre 
    04. 30 bis 34 Jahre 
    05. 35 bis 39 Jahre 
    06. 40 bis 44 Jahre 
    07. 45 bis 49 Jahre 
    08. 50 bis 59 Jahre 
    09. 60 bis 69 Jahre 
    10. 70 Jahre und älter 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |    45|    52| 
  %  |   4.2|   4.1| 

  2  |    90|    76| 
  %  |   8.3|   6.0| 

  3  |   138|   143| 
  %  |  12.7|  11.3| 

  4  |   137|   169| 
  %  |  12.6|  13.4| 

  5  |   104|   126| 
  %  |   9.6|  10.0| 

  6  |   104|    91| 
  %  |   9.6|   7.2| 

  7  |    77|   107| 
  %  |   7.1|   8.5| 

  8  |   156|   241| 
  %  |  14.4|  19.1| 

  9  |   141|   166| 
  %  |  13.0|  13.1| 

 10  |    92|    92| 
  %  |   8.5|   7.3| 

 99  |    1M|    2M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V91   Familienstand                                        Ref.Nr.: 91 V91   Familienstand                                        Ref.Nr.: 91 

Position:  133    FW1: 9 
Länge:       1 

West: C.; Ost: F.203 
Bitte geben Sie Ihren Familienstand an! 
(Int.: Bitte Liste 102 vorlegen, nur eine Antwort) 

    1. verheiratet 
    2. ledig (ohne Lebensgemeinschaft); ledig (West) 
    3. ledig (mit Lebensgemeinschaft) (Ost) 
    4. geschieden (ohne Lebensgemeinschaft); geschieden/ge- 
       trennt lebend (West) 
    5. geschieden (mit Lebensgemeinschaft) (Ost) 
    6. verwitwet (ohne Lebensgemeinschaft); verwitwet (West) 
    7. verwitwet (mit Lebensgemeinschaft) (Ost) 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   597|   829| 
  %  |  55.0|  65.6| 

  2  |   305|   132| 
  %  |  28.1|  10.5| 

  3  |      |    77| 
  %  |      |   6.1| 

  4  |    68|    75| 
  %  |   6.3|   5.9| 

  5  |      |    55| 
  %  |      |   4.4| 

  6  |   115|    82| 
  %  |  10.6|   6.5| 

  7  |      |    13| 
  %  |      |   1.0| 

  9  |      |    2M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V92   West: zusammen m Partner                             Ref.Nr.: 92 V92   West: zusammen m Partner                             Ref.Nr.: 92 

Position:  134    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

West: D.  (Falls Befragte(r) nicht verheiratet) 
Wohnen Sie mit einem/r Lebensgefährten/-tin zusammen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    486 

1. ja                                                        114   4.85  23.46 
2. nein                                                      372  15.83  76.54 

8. KA                                                          2   0.09    . 
9. TNZ (Code 1 in C./F.203)                                  597  25.40    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V93   West: Schulabschluß                                  Ref.Nr.: 93 V93   West: Schulabschluß                                  Ref.Nr.: 93 

Position:  135    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.  Welchen Schulabschluß haben Sie? 
(Int.: Nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1084 

1. kein Hauptschulabschluß                                    10   0.43   0.92 
2. Haupt-/Volks-/Berufsschulabschluß                         515  21.91  47.51 
3. Mittel-/Real-/Fach-/Handelsschulabschluß=Mittlere Reife   307  13.06  28.32 
   oder sonstiger mittlerer Abschluß 
4. Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife                  245  10.43  22.60 
5. noch in der Schule                                          7   0.30   0.65 

9. KA                                                          1   0.04    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V94   West: abgeschl. Beruf                                Ref.Nr.: 94 V94   West: abgeschl. Beruf                                Ref.Nr.: 94 

Position:  136    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: G.  (Falls Befragte(r) Haupt-/Volks-/Berufsschulabschluß 
hat) 
Haben Sie eine abgeschlossene Berufsausbildung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    515 

1. ja                                                        374  15.91  72.62 
2. nein                                                      141   6.00  27.38 

9. TNZ (Code 1,3-9 in G.)                                    570  24.26    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V95   West: Staatsexamen, Dipl                             Ref.Nr.: 95 V95   West: Staatsexamen, Dipl                             Ref.Nr.: 95 

Position:  137    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: H.  (Falls Befragte(r) Abitur/Hochschulreife/Fachhoch- 
schulreife hat) 
Haben Sie ein Staatsexamen, Diplom oder einen ähnlichen Ab- 
schluß? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    245 

1. ja                                                        138   5.87  56.33 
2. nein                                                      107   4.55  43.67 

9. TNZ (Code 1,2,4-9 in G.)                                  840  35.74    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V96   West: angestr. Abschluß                              Ref.Nr.: 96 V96   West: angestr. Abschluß                              Ref.Nr.: 96 

Position:  138    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: J.  (Falls Befragte(r) noch in der Schule) 
Welchen Schulabschluß streben Sie an? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      7 

1. Haupt-/Volks-/Berufsschulabschluß                           0 
2. Mittel-/Real-/Handelsschulabschluß=Mittlere Reife oder      0 
   sonstiger mittlerer Abschluß 
3. Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife                    7   0.30 100.00 

9. TNZ (Code 1-4,9 in G.)                                   1078  45.87    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V97   Ost: Schulabschluß                                   Ref.Nr.: 97 V97   Ost: Schulabschluß                                   Ref.Nr.: 97 

Position:  139    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.204  Welchen Schulabschluß haben Sie? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1263 

1. unter 10. Klasse                                          495  21.06  39.19 
2. 10. Klasse                                                555  23.62  43.94 
3. 12. Klasse                                                213   9.06  16.86 

9. KA                                                          2   0.09    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V98   Ost: Qualifikation                                   Ref.Nr.: 98 V98   Ost: Qualifikation                                   Ref.Nr.: 98 

Position:  140    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.205  Welche Qualifikation haben Sie? 
(Int.: Bitte Liste 103 vorlegen, nur die höchste angeben) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1243 

1. un/angelernte Arbeiter                                    106   4.51   8.53 
2. Teilfacharbeiter                                           39   1.66   3.14 
3. Facharbeiter                                              624  26.55  50.20 
4. Meister                                                    75   3.19   6.03 
5. Fachschulabschluß                                         238  10.13  19.15 
6. Hochschulabschluß                                         161   6.85  12.95 

9. KA                                                         22   0.94    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V99   Erwerbstätigkeit                                     Ref.Nr.: 99 V99   Erwerbstätigkeit                                     Ref.Nr.: 99 

Position:  141    FW1: 99 
Länge:       2 

West: K.; Ost: F.206 
K.  Sind Sie zur Zeit berufstätig? ggf. nachfragen: oder waren 
Sie einmal berufstätig? - oder sind Sie in Ausbildung? - oder 
sind Sie arbeitslos? 
F.206  Was trifft auf Sie zu? 
(Int.: Bitte Liste 104 vorlegen, nur eine Antwort) 

    01. vollbeschäftigt 
    02. teilzeitbeschäftigt (ohne Kurzarbeit); teilweise, 
        halbtags (West) 
    03. Kurzarbeit 
    04. Null-Kurzarbeit; z.Zt. nicht berufstätig (West) 
    05. arbeitslos in Umschulungsmaßnahme (Ost) 
    06. arbeitslos; ohne Umschulung (Ost) 
    07. Berufsausbildung (Lehre ohne Umschulung) (Ost) 
    08. Schule-/Hochschulausbildung; in Ausbildung (West) 
    09. Grundwehrdienst; Wehr-, Zivildienst( West) 
    10. Rente; Rente / Pension (West) 
    11. nicht berufstätig (Hausfrau/-mann) 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |   557|   598| 
  %  |  51.7|  47.7| 

  2  |    83|    83| 
  %  |   7.7|   6.6| 

  3  |     1|    79| 
  %  |    .1|   6.3| 

  4  |    15|    58| 
  %  |   1.4|   4.6| 

  5  |      |    28| 
  %  |      |   2.2| 

  6  |     7|    75| 
  %  |    .6|   6.0| 

  7  |      |     8| 
  %  |      |    .6| 

  8  |    77|    24| 
  %  |   7.1|   1.9| 

  9  |     5|     4| 
  %  |    .5|    .3| 

 10  |   204|   262| 
  %  |  18.9|  20.9| 

 11  |   129|    34| 
  %  |  12.0|   2.7| 

 99  |    7M|   12M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V100  West: berufl. Status                                 Ref.Nr.: 100 V100  West: berufl. Status                                 Ref.Nr.: 100 

Position:  143    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: L.  (Falls Befragte(r) berufstätig oder früher berufs- 
tätig gewesen ist) 
Sind (Rentner/Arbeitslose: waren) Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    865 

1. Arbeiter/in                                               219   9.32  25.32 
2. Angestellte/r                                             447  19.02  51.68 
3. Beamte/r                                                   84   3.57   9.71 
4. Richter/in                                                  0 
5. Soldat                                                      2   0.09   0.23 
6. selbständig                                                86   3.66   9.94 
7. Landwirt/in (selbständig)                                  11   0.47   1.27 
8. Hausfrau                                                   16   0.68   1.85 

9. KA                                                          2   0.09    . 
0. TNZ (Code 08,09,11 in K./F.206;                          1483  63.11    . 
   in den neuen Bundesländern nicht erhoben) 

                                                            2350 100.00 100.00 

V101  West: Gesellenprüfung                                Ref.Nr.: 101 V101  West: Gesellenprüfung                                Ref.Nr.: 101 

Position:  144    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

West: L1.  (Falls Befragte(r) Arbeiter/in) 
Haben Sie eine Gesellenprüfung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    218 

1. nein, ungelernt/angelernt, Landarbeiter                    80   3.40  36.70 
2. ja, Facharbeiter                                          138   5.87  63.30 

8. KA                                                          1   0.04    . 
9. TNZ (Code 2-9 in L.)                                      866  36.85    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V102  West: Angestellt-Status                              Ref.Nr.: 102 V102  West: Angestellt-Status                              Ref.Nr.: 102 

Position:  145    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

West: L2.  (Falls Befragte(r) Angestellte/r) 
Ist/war das eher... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    445 

1. eine einfache Tätigkeit                                   144   6.13  32.36 
2. eine gehobene Tätigkeit                                   206   8.77  46.29 
3. eine leitende Tätigkeit                                    95   4.04  21.35 

8. KA                                                          2   0.09    . 
9. TNZ (Code 1,3-9 in L.)                                    638  27.15    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V103  West: Beamtenstatus                                  Ref.Nr.: 103 V103  West: Beamtenstatus                                  Ref.Nr.: 103 

Position:  146    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

West: L3.  (Falls Befragte(r) Beamte/r) 
Gehören/ten Sie zum ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     82 

1. einfachen Dienst                                            3   0.13   3.66 
2. mittleren Dienst                                           26   1.11  31.71 
3. gehobenen Dienst                                           30   1.28  36.59 
4. höheren Dienst                                             23   0.98  28.05 

8. KA                                                          2   0.09    . 
9. TNZ (Code 1,2,5-9 in L.)                                 1001  42.60    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V104  West: milit. Dienstgrad                              Ref.Nr.: 104 V104  West: milit. Dienstgrad                              Ref.Nr.: 104 

Position:  147    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: L4.  (Falls Befragte(r) Soldat) 
Sind/waren Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      2 

1. Mannschaftsdienstgrad                                       0 
2. Unteroffizier                                               2   0.09 100.00 
3. Offizier                                                    0 

9. TNZ (Code 1-4,6-9 in L.)                                 1083  46.09    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V105  Ost: neue hauptber. Tät.                             Ref.Nr.: 105 V105  Ost: neue hauptber. Tät.                             Ref.Nr.: 105 

Position:  148    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

Ost: F.207  (Falls Befragter berufstätig) 
Haben Sie innerhalb dieses Jahres eine neue hauptberufliche 
Tätigkeit bei einem neuen Betrieb oder einer neuen Dienststel- 
le aufgenommen oder sich selbständig gemacht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    918 

1. ja                                                        154   6.55  16.78 
2. nein                                                      764  32.51  83.22 

8. KA                                                         13   0.55    . 
9. TNZ (Code 7-12 in Ost: F.206)                             334  14.21    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V106  Arbeitsplatzsicherheit                               Ref.Nr.: 106 V106  Arbeitsplatzsicherheit                               Ref.Nr.: 106 

Position:  149    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

Ost: F.208  (Falls Befragter berufstätig) 
Halten Sie Ihren Arbeitsplatz für sicher oder für gefährdet? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    865 

1. sicher                                                    327  13.91  37.80 
2. gefährdet                                                 538  22.89  62.20 

8. KA                                                         66   2.81    . 
9. TNZ (Code 7-12 in Ost: F.206)                             334  14.21    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V107  Ost: berufl. Stellung                                Ref.Nr.: 107 V107  Ost: berufl. Stellung                                Ref.Nr.: 107 

Position:  150    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

Ost: F.209  Welche berufliche Stellung haben bzw. hatten Sie? 
(Int.: Bitte Liste 105 vorlegen, nur eine Antwort) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1203 

1. Arbeiter                                                  462  19.66  38.40 
2. Meister                                                    55   2.34   4.57 
3. Angestellter                                              467  19.87  38.82 
4. leitender Angestellter                                    135   5.74  11.22 
5. freiberuflich tätig                                        13   0.55   1.08 
6. selbständig                                                29   1.23   2.41 
7. Landwirtschaft, Mitarbeiter in Landwirtschaft              42   1.79   3.49 

8. noch nie beruflich tätig gewesen                           18   0.77    . 
9. KA                                                         44   1.87    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V108  Ost: Personen im HH                                  Ref.Nr.: 108 V108  Ost: Personen im HH                                  Ref.Nr.: 108 

Position:  151    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.210  Wieviele Personen leben ständig in Ihrem Haushalt, 
Sie selbst mit eingeschlossen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1261 

1. 1 Person                                                  179   7.62  14.20 
2. 2 Personen                                                391  16.64  31.01 
3. 3 Personen                                                322  13.70  25.54 
4. 4 Personen                                                285  12.13  22.60 
5. 5 Personen und mehr                                        84   3.57   6.66 

9. KA                                                          4   0.17    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2297          S2297 Bundestagswahl 1990 (kumuliert)          Seite   71 

V109  im HH: Personen 18 J. >                              Ref.Nr.: 109 V109  im HH: Personen 18 J. >                              Ref.Nr.: 109 

Position:  152    FW1: 9 
Länge:       1 

West: E.; Ost: F.211 
E.  Wieviele Personen über 18 Jahre leben insgesamt in Ihrem 
Haushalt? 
F.211  Wieviel Personen in Ihrem Haushalt sind 18 Jahre und 
älter? 

    1. 1 Person 
    2. 2 Personen 
    3. 3 Personen 
    4. 4 Personen 
    5. 5 Personen und mehr 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   272|   217| 
  %  |  25.1|  17.2| 

  2  |   585|   817| 
  %  |  54.0|  64.8| 

  3  |   147|   162| 
  %  |  13.6|  12.8| 

  4  |    53|    56| 
  %  |   4.9|   4.4| 

  5  |    27|     9| 
  %  |   2.5|    .7| 

  9  |    1M|    4M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V110  West: Hauptverdiener                                 Ref.Nr.: 110 V110  West: Hauptverdiener                                 Ref.Nr.: 110 

Position:  153    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

West: M.  (Falls mehr als eine Person über 18 Jahre im Haus- 
halt lebt) 
Sind Sie in Ihrem Haushalt selbst der Hauptverdiener? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    811 

1. ja                                                        333  14.17  41.06 
2. verdienen beide gleich                                    120   5.11  14.80 
3. nein                                                      358  15.23  44.14 

8. KA                                                          2   0.09    . 
9. TNZ (Code 1 in E./F.211)                                  272  11.57    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V111  West: HHV berufstätig                                Ref.Nr.: 111 V111  West: HHV berufstätig                                Ref.Nr.: 111 

Position:  154    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

West: N.  (Falls Befragte(r) nicht der Hauptverdiener ist) 
Ist der Hauptverdiener zur Zeit berufstätig? 
(Int.: ggf. nachfragen: oder war er/sie berufstätig? - in 
Ausbildung? -arbeitslos?) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    355 

01. voll berufstätig                                         297  12.64  83.66 
02. teilweise, halbtags                                        7   0.30   1.97 
03. in Kurzarbeit                                              0 
04. arbeitslos                                                 1   0.04   0.28 
05. jetzt in Rente, Pension                                   48   2.04  13.52 
06. z. Zt. nicht berufstätig                                   1   0.04   0.28 
07. in Ausbildung                                              1   0.04   0.28 
08. Hausfrau/Hausmann                                          0 
09. Wehr-/Zivildienst                                          0 

98. KA                                                         3   0.13    . 
99. TNZ (Code 1,2,8,9 in M.)                                 727  30.94    . 
00. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)          1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V112  West: HHV berufl. Status                             Ref.Nr.: 112 V112  West: HHV berufl. Status                             Ref.Nr.: 112 

Position:  156    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: O.  (Falls Befragte(r) nicht der Hauptverdiener ist und 
dieser berufstätig ist oder war) 
Ist der Hauptverdiener (Rentner/Arbeitslose: war) ... 
Sind (Rentner/Arbeitslose: waren) Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    353 

1. Arbeiter/in                                               117   4.98  33.14 
2. Angestellte/r                                             142   6.04  40.23 
3. Beamte/r                                                   35   1.49   9.92 
4. Richter/in                                                  1   0.04   0.28 
5. Soldat                                                      1   0.04   0.28 
6. selbständig                                                51   2.17  14.45 
7. Landwirt/in (selbständig)                                   4   0.17   1.13 
8. Hausfrau                                                    2   0.09   0.57 

9. KA                                                          1   0.04    . 
0. TNZ (Code 07-09,98,99 in N.); in den neuen Bundes-       1996  84.94    . 
   ländern nicht erhoben) 

                                                            2350 100.00 100.00 

V113  West: HHV Gesellenprüf.                              Ref.Nr.: 113 V113  West: HHV Gesellenprüf.                              Ref.Nr.: 113 

Position:  157    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

West: O1.  (Falls Befragte(r) nicht der Hauptverdiener ist 
und dieser Arbeiter/in ist oder war) 
Haben Sie eine Gesellenprüfung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    115 

1. nein, ungelernt/angelernt, Landarbeiter                    27   1.15  23.48 
2. ja, Facharbeiter                                           88   3.74  76.52 

8. KA                                                          2   0.09    . 
9. TNZ (Code 2-9,0 in O.)                                    968  41.19    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V114  West: HHV Angest.status                              Ref.Nr.: 114 V114  West: HHV Angest.status                              Ref.Nr.: 114 

Position:  158    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: O2.  (Falls Befragte(r) nicht der Hauptverdiener ist und 
dieser Angestellte/r ist oder war) 
Ist/war das eher... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    142 

1. eine einfache Tätigkeit                                    31   1.32  21.83 
2. eine gehobene Tätigkeit                                    64   2.72  45.07 
3. eine leitende Tätigkeit                                    47   2.00  33.10 

9. TNZ (Code 1,3-9,0 in O.)                                  943  40.13    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V115  West: HHV Beamter                                    Ref.Nr.: 115 V115  West: HHV Beamter                                    Ref.Nr.: 115 

Position:  159    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

West: O3.  (Falls Befragte(r) nicht der Hauptverdiener ist und 
dieser Beamte/r ist oder war) 
Gehören/ten Sie zum ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     34 

1. einfachen Dienst                                            2   0.09   5.88 
2. mittleren Dienst                                            9   0.38  26.47 
3. gehobenen Dienst                                           15   0.64  44.12 
4. höheren Dienst                                              8   0.34  23.53 

8. KA                                                          1   0.04    . 
9. TNZ (Code 1,2,5-9,0 in O.)                               1050  44.68    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V116  West: HHV militär. Grad                              Ref.Nr.: 116 V116  West: HHV militär. Grad                              Ref.Nr.: 116 

Position:  160    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: O4.  (Falls Befragte(r) nicht der Hauptverdiener ist und 
dieser Soldat ist oder war) 
Sind/waren Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      1 

1. Mannschaftsdienstgrad                                       0 
2. Unteroffizier                                               1   0.04 100.00 
3. Offizier                                                    0 

9. TNZ (Code 1-4,6-9,0 in O.)                               1084  46.13    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V117  West: Gewerksch.mitglied                             Ref.Nr.: 117 V117  West: Gewerksch.mitglied                             Ref.Nr.: 117 

Position:  161    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: P.  Sind Sie selbst oder jemand anderer in Ihrem Haus- 
halt Mitglied einer Gewerkschaft? 
(Int.: Nur eine Nennung! Nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1079 

1. ja, selbst                                                153   6.51  14.18 
2. ja, nur andere(r)                                         117   4.98  10.84 
3. ja, selbst und andere(r)                                   60   2.55   5.56 
4. nein                                                      749  31.87  69.42 

9. KA                                                          6   0.26    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V118  Konfession                                           Ref.Nr.: 118 V118  Konfession                                           Ref.Nr.: 118 

Position:  162    FW1: 9 
Länge:       1 

West: Q.; Ost: F.202 
Konfession: 

    1. katholisch 
    2. evangelisch 
    3. andere 
    4. keine 

    9. KA 

        West    Ost 

  1  |   444|    71| 
  %  |  41.0|   5.6| 

  2  |   498|   413| 
  %  |  46.0|  32.7| 

  3  |    21|     9| 
  %  |   1.9|    .7| 

  4  |   120|   770| 
  %  |  11.1|  61.0| 

  9  |    2M|    2M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 

V119  Kirchgangshäufigkeit                                 Ref.Nr.: 119 V119  Kirchgangshäufigkeit                                 Ref.Nr.: 119 

Position:  163    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

West: R.  (Falls Befragte(r) einer Konfession angehört) 
Wie oft gehen Sie im allgemeinen zur Kirche? Gehen Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    962 

1. jeden Sonntag                                             109   4.64  11.33 
2. fast jeden Sonntag                                         92   3.91   9.56 
3. ab und zu                                                 346  14.72  35.97 
4. einmal im Jahr                                            121   5.15  12.58 
5. seltener                                                  179   7.62  18.61 
6. nie                                                       115   4.89  11.95 

8. KA                                                          1   0.04    . 
9. TNZ (Code 4,9 in Q.)                                      122   5.19    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V120  West: Parteineigung                                  Ref.Nr.: 120 V120  West: Parteineigung                                  Ref.Nr.: 120 

Position:  164    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 97 

West: S.  In der Bundesrepublik neigen viele Leute längere 
Zeit einer bestimmten politischen Partei zu, obwohl sie auch 
ab und zu eine andere Partei wählen. Wie ist das bei Ihnen: 
Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen - einer bestimmten Par- 
tei zu? 
(Wenn ja, welcher?) 

    ja, und zwar der: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1065 

01. SPD                                                      339  14.43  31.83 
02. CDU                                                      273  11.62  25.63 
03. CDU/CSU                                                   19   0.81   1.78 
04. CSU                                                       62   2.64   5.82 
05. FDP                                                       52   2.21   4.88 
06. Grüne                                                     59   2.51   5.54 
07. Republikaner                                               3   0.13   0.28 
08. andere                                                     3   0.13   0.28 

96. nein                                                     255  10.85  23.94 

97. weiß nicht                                                 5   0.21    . 
98. verweigert                                                15   0.64    . 
00. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)          1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V121  West: Stärke Parteineig.                             Ref.Nr.: 121 V121  West: Stärke Parteineig.                             Ref.Nr.: 121 

Position:  166    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

West: T.  (Falls Befragte(r)einer bestimmten Partei zuneigt) 
Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenom- 
men - dieser Partei zu? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    809 

1. sehr stark                                                152   6.47  18.79 
2. ziemlich stark                                            365  15.53  45.12 
3. mäßig                                                     282  12.00  34.86 
4. ziemlich schwach                                            8   0.34   0.99 
5. sehr schwach                                                2   0.09   0.25 

8. KA                                                          1   0.04    . 
9. TNZ (Code 96-98 in S.)                                    275  11.70    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V122  West: Wohnortgröße                                   Ref.Nr.: 122 V122  West: Wohnortgröße                                   Ref.Nr.: 122 

Position:  167    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

West: F.0b Wieviele Einwohner hat Ihre Gemeinde bzw. Stadt 
ungefähr? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1071 

1.         bis   4 999 Einwohner                             217   9.23  20.26 
2.   5 000 bis   9 999 Einwohner                             107   4.55   9.99 
3.  10 000 bis  19 999 Einwohner                             145   6.17  13.54 
4.  20 000 bis  49 999 Einwohner                             149   6.34  13.91 
5.  50 000 bis  99 999 Einwohner                             122   5.19  11.39 
6. 100 000 bis 500 000 Einwohner                             183   7.79  17.09 
7.        über 500 000 Einwohner                             148   6.30  13.82 

9. KA                                                         14   0.60    . 
0. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben)           1265  53.83    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V123  Ost: Wohnortgröße                                    Ref.Nr.: 123 V123  Ost: Wohnortgröße                                    Ref.Nr.: 123 

Position:  168    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.212  Wieviele Einwohner hat ungefähr Ihr Wohnort? 
(Int.: Bitte Liste 106 vorlegen, nur eine Angabe) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1249 

1. bis    2.000 Einwohner                                    228   9.70  18.25 
2. bis    5.000                                              114   4.85   9.13 
3. bis   10.000                                               99   4.21   7.93 
4. bis   20.000                                              160   6.81  12.81 
5. bis   50.000                                              131   5.57  10.49 
6. bis  100.000                                               91   3.87   7.29 
7. über 100.000 Einwohner                                    426  18.13  34.11 

9. KA                                                         16   0.68    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V124  Bundesland                                           Ref.Nr.: 124 V124  Bundesland                                           Ref.Nr.: 124 

Position:  169    FW1: 99 
Länge:       2 

West: F.0a; Ost: F.213) 
F.0a  In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt? 
F.213  Bundesland des Befragungsortes 

    01. Schleswig-Holstein 
    02. Hamburg 
    03. Niedersachsen 
    04. Bremen 
    05. Nordrhein-Westfalen 
    06. Hessen 
    07. Rheinland-Pfalz 
    08. Baden-Württemberg 
    09. Bayern 
    10. Saarland 
    11. Berlin 
    12. Brandenburg 
    13. Mecklenburg-Vorpommern 
    14. Sachsen 
    15. Sachsen Anhalt 
    16. Thüringen 

    99. KA 

        West    Ost 

  1  |    54|      | 
  %  |   5.0|      | 

  2  |    28|      | 
  %  |   2.6|      | 

  3  |   130|      | 
  %  |  12.0|      | 

  4  |    14|      | 
  %  |   1.3|      | 

  5  |   299|      | 
  %  |  27.6|      | 

  6  |   103|      | 
  %  |   9.5|      | 

  7  |    68|      | 
  %  |   6.3|      | 

  8  |   146|      | 
  %  |  13.5|      | 

  9  |   189|      | 
  %  |  17.4|      | 

 10  |    25|      | 
  %  |   2.3|      | 

 11  |    29|   245| 
  %  |   2.7|  19.4| 

 12  |      |   158| 
  %  |      |  12.5| 

 13  |      |   193| 
  %  |      |  15.3| 

 14  |      |   332| 
  %  |      |  26.3| 

 15  |      |   147| 
  %  |      |  11.6| 

 16  |      |   188| 
  %  |      |  14.9| 

 99  |      |    2M| 
     |      |      | 

Sum     1085   1265 
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V125  West: Kreiskennziffer                                Ref.Nr.: 125 V125  West: Kreiskennziffer                                Ref.Nr.: 125 

Position:  171 
Länge:       5 

West: Kreiskennziffer (5-stellig) 

    00000. TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben) 

Siehe Note Nr. 1 

V126  Medien: Bild-Zeitung                                 Ref.Nr.: 126 V126  Medien: Bild-Zeitung                                 Ref.Nr.: 126 

Position:  176    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.323  Und nun noch einige Fragen zu den Medien: 
Lesen Sie die Bild-Zeitung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. ja                                                        422  17.96  33.81 
2. nein                                                      826  35.15  66.19 

9. KA                                                         17   0.72    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V127  Häufigkeit: Bild-Zeitung                             Ref.Nr.: 127 V127  Häufigkeit: Bild-Zeitung                             Ref.Nr.: 127 

Position:  177    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

Ost: F.324  (Falls Befrage(r) Bildzeitung liest) 
Wie häufig lesen Sie die Bildzeitung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    419 

1. jeden Tag                                                  63   2.68  15.04 
2. fast jeden Tag                                             43   1.83  10.26 
3. mehrmals in der Woche                                      98   4.17  23.39 
4. einmal in der Woche                                       101   4.30  24.11 
5. oder seltener                                             114   4.85  27.21 

8. KA                                                          3   0.13    . 
9. TNZ (Code 2,9 in Ost: F.323)                              843  35.87    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V128  polit. Berichte Bild-Z.                              Ref.Nr.: 128 V128  polit. Berichte Bild-Z.                              Ref.Nr.: 128 

Position:  178    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

Ost: F.325  (Falls Befrage(r) Bildzeitung liest) 
Interessieren Sie sich für die politischen Berichte in der 
Bild-Zeitung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    419 

1. sehr stark                                                 26   1.11   6.21 
2. stark                                                     111   4.72  26.49 
3. etwas                                                     207   8.81  49.40 
4. kaum                                                       51   2.17  12.17 
5. oder gar nicht                                             24   1.02   5.73 

8. KA                                                          3   0.13    . 
9. TNZ (Code 2,9 in Ost: F.323)                              843  35.87    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V129  BTW in der Bild-Zeitung                              Ref.Nr.: 129 V129  BTW in der Bild-Zeitung                              Ref.Nr.: 129 

Position:  179    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

Ost: F.326  (Falls Befrage(r) Bildzeitung liest) 
Wie häufig ist Ihnen in den letzten Tagen etwas zur Bundes- 
tagswahl aufgefallen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    415 

1. oft                                                       138   5.87  33.25 
2. gelegentlich                                              196   8.34  47.23 
3. nie                                                        81   3.45  19.52 

8. KA                                                          7   0.30    . 
9. TNZ (Code 2,9 in Ost: F.323)                              843  35.87    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V130  Interesse BTW in Bild                                Ref.Nr.: 130 V130  Interesse BTW in Bild                                Ref.Nr.: 130 

Position:  180    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.327  (Falls Berichte zur Bundestagswahl aufgefallen) 
Hat das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    334 

1. stark interessiert                                         87   3.70  26.05 
2. etwas interessiert                                        231   9.83  69.16 
3. oder gar nicht interessiert?                               16   0.68   4.79 

9. TNZ (Code 3,8,9 in Ost: F.326)                            931  39.62    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V131  Häufigkeit Tageszeitung                              Ref.Nr.: 131 V131  Häufigkeit Tageszeitung                              Ref.Nr.: 131 

Position:  181    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.328  Wie häufig lesen Sie eine Tageszeitung, die über 
das berichtet, was hier am Ort geschieht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1224 

1. jeden Tag                                                 913  38.85  74.59 
2. fast jeden Tag                                            126   5.36  10.29 
3. mehrmals in der Woche                                      64   2.72   5.23 
4. seltener                                                   82   3.49   6.70 
5. oder nie?                                                  39   1.66   3.19 

9. KA                                                         41   1.74    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V132  Tageszeit.: Politikinter                             Ref.Nr.: 132 V132  Tageszeit.: Politikinter                             Ref.Nr.: 132 

Position:  182    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

Ost: F.329  (Falls Befragte(r) Tageszeitung liest, die über 
Lokales berichtet) 
Welche Zeitung ist das? 

F.330  Interessieren Sie sich für die politischen Berichte in 
dieser Tageszeitung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1213 

1. sehr stark                                                198   8.43  16.32 
2. stark                                                     527  22.43  43.45 
3. etwas                                                     401  17.06  33.06 
4. kaum                                                       65   2.77   5.36 
5. oder gar nicht                                             22   0.94   1.81 

8. KA                                                         13   0.55    . 
9. TNZ (Code 5 in Ost: F.328)                                 39   1.66    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V133  BTW in Tageszeitung                                  Ref.Nr.: 133 V133  BTW in Tageszeitung                                  Ref.Nr.: 133 

Position:  183    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

Ost: F.331  (Falls Befragte(r) Tageszeitung liest, die über 
Lokales berichtet) 
Wie häufig ist Ihnen in den letzten Tagen etwas zur Bundes- 
tagswahl in dieser Tageszeitung aufgefallen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1216 

1. oft                                                       554  23.57  45.56 
2. gelegentlich                                              580  24.68  47.70 
3. nie                                                        82   3.49   6.74 

8. KA                                                         10   0.43    . 
9. TNZ (Code 5 in Ost: F.328)                                 39   1.66    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V134  Interesse BTW in Tagesz.                             Ref.Nr.: 134 V134  Interesse BTW in Tagesz.                             Ref.Nr.: 134 

Position:  184    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

Ost: F.332  (Falls Befragter(m) in der Tageszeitung etwas zur 
Bundestagswahl aufgefallen ist) 
Hat Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1133 

1. stark interessiert                                        352  14.98  31.07 
2. etwas interessiert                                        725  30.85  63.99 
3. oder gar nicht interessiert?                               56   2.38   4.94 

8. KA                                                          1   0.04    . 
9. TNZ (Code 3,8,9 in Ost: F.331)                            131   5.57    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V135  Häufigk: ARD-Tagesschau                              Ref.Nr.: 135 V135  Häufigk: ARD-Tagesschau                              Ref.Nr.: 135 

Position:  185    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.333 Jetzt einmal zum Fernsehen: Sehen Sie die Tages- 
schau um 20.00 Uhr in ARD: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1213 

1. jeden Tag                                                 330  14.04  27.21 
2. fast jeden Tag                                            259  11.02  21.35 
3. mehrmals in der Woche                                     237  10.09  19.54 
4. einmal in der Woche                                        30   1.28   2.47 
5. seltener                                                  207   8.81  17.07 
6. nie                                                       150   6.38  12.37 

9. KA                                                         52   2.21    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V136  Häufigk: ZDF-heute 19 U.                             Ref.Nr.: 136 V136  Häufigk: ZDF-heute 19 U.                             Ref.Nr.: 136 

Position:  186    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.334  Und sehen Sie "heute" um 19.00 Uhr in ZDF ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1201 

1. jeden Tag                                                 247  10.51  20.57 
2. fast jeden Tag                                            209   8.89  17.40 
3. mehrmals in der Woche                                     282  12.00  23.48 
4. einmal in der Woche                                        37   1.57   3.08 
5. seltener                                                  243  10.34  20.23 
6. nie                                                       183   7.79  15.24 

9. KA                                                         64   2.72    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V137  Häufigk: Sat.1 Blick                                 Ref.Nr.: 137 V137  Häufigk: Sat.1 Blick                                 Ref.Nr.: 137 

Position:  187    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.335  Und sehen Sie SAT.1 Blick um 18.45 Uhr ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1089 

1. jeden Tag                                                  53   2.26   4.87 
2. fast jeden Tag                                             68   2.89   6.24 
3. mehrmals in der Woche                                     116   4.94  10.65 
4. einmal in der Woche                                        23   0.98   2.11 
5. seltener                                                  259  11.02  23.78 
6. nie                                                       570  24.26  52.34 

9. KA                                                        176   7.49    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V138  Häufigk: RTLplus Aktuell                             Ref.Nr.: 138 V138  Häufigk: RTLplus Aktuell                             Ref.Nr.: 138 

Position:  188    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.336  Und sehen Sie RTLplus um 18.45 Uhr ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1031 

1. jeden Tag                                                  55   2.34   5.33 
2. fast jeden Tag                                             56   2.38   5.43 
3. mehrmals in der Woche                                      93   3.96   9.02 
4. einmal in der Woche                                        17   0.72   1.65 
5. seltener                                                  171   7.28  16.59 
6. nie                                                       639  27.19  61.98 

9. KA                                                        234   9.96    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V139  Häufigk: DFF-AK 19.30                                Ref.Nr.: 139 V139  Häufigk: DFF-AK 19.30                                Ref.Nr.: 139 

Position:  189    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.337  Und sehen Sie die AK am Abend im DFF um 19.30 
Uhr ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1258 

1. jeden Tag                                                 178   7.57  14.15 
2. fast jeden Tag                                            167   7.11  13.28 
3. mehrmals in der Woche                                     257  10.94  20.43 
4. einmal in der Woche                                        65   2.77   5.17 
5. seltener                                                  344  14.64  27.34 
6. nie                                                       247  10.51  19.63 

9. KA                                                          7   0.30    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V140  Häufigk: 8 vor 8 im DFF2                             Ref.Nr.: 140 V140  Häufigk: 8 vor 8 im DFF2                             Ref.Nr.: 140 

Position:  190    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.338  Und sehen Sie 8 vor 8 auf DFF2 um 19.52 Uhr ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. jeden Tag                                                  38   1.62   3.01 
2. fast jeden Tag                                             62   2.64   4.91 
3. mehrmals in der Woche                                     147   6.26  11.65 
4. einmal in der Woche                                        47   2.00   3.72 
5. seltener                                                  403  17.15  31.93 
6. nie                                                       565  24.04  44.77 

9. KA                                                          3   0.13    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V141  Interesse TV-Politnachr.                             Ref.Nr.: 141 V141  Interesse TV-Politnachr.                             Ref.Nr.: 141 

Position:  191    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.339  Wie stark interessieren Sie sich für die poli- 
tischen Meldungen in den Fernsehnachrichten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1257 

1. sehr stark                                                283  12.04  22.51 
2. stark                                                     574  24.43  45.66 
3. etwas                                                     326  13.87  25.93 
4. kaum                                                       59   2.51   4.69 
5. oder gar nicht?                                            15   0.64   1.19 

9. KA                                                          8   0.34    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V142  BTW in TV-Nachrichten                                Ref.Nr.: 142 V142  BTW in TV-Nachrichten                                Ref.Nr.: 142 

Position:  192    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.340  Wie häufig ist Ihnen in den letzten Tagen etwas 
zur Bundestagswahl in den Nachrichtensendungen des Fernsehens 
aufgefallen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1259 

1. oft                                                       744  31.66  59.09 
2. gelegentlich                                              447  19.02  35.50 
3. nie                                                        68   2.89   5.40 

9. KA                                                          6   0.26    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V143  Interesse BTW in TV-Nach                             Ref.Nr.: 143 V143  Interesse BTW in TV-Nach                             Ref.Nr.: 143 

Position:  193    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.341  (Falls Befragter in den letzten Tagen etwas über 
die Bundestagswahlen in den Nachrichtensendungen des Fernse- 
hens erfahren hat) 
Hat Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1191 

1. stark interessiert                                        437  18.60  36.69 
2. etwas interessiert                                        705  30.00  59.19 
3. oder gar nicht interessiert?                               49   2.09   4.11 

9. TNZ (Code 3,9 in Ost: F.340)                               74   3.15    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V144  Häufigk. BTW in TV allg.                             Ref.Nr.: 144 V144  Häufigk. BTW in TV allg.                             Ref.Nr.: 144 

Position:  194    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.342  Wenn Sie jetzt an die anderen Sendungen des 
Fernsehens denken: Wie häufig ist Ihnen in den letzten Tagen 
dort etwas zur Bundestagswahl aufgefallen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1247 

1. oft                                                       447  19.02  35.85 
2. gelegentlich                                              642  27.32  51.48 
3. nie                                                       158   6.72  12.67 

9. KA                                                         18   0.77    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V145  Interesse BTW in TV allg                             Ref.Nr.: 145 V145  Interesse BTW in TV allg                             Ref.Nr.: 145 

Position:  195    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.343  (Falls Befragter in den letzten Tagen etwas über 
die Bundestagswahlen in anderen Sendungen des Fernsehens er- 
fahren hat) 
Hat Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1089 

1. stark interessiert                                        319  13.57  29.29 
2. etwas interessiert                                        719  30.60  66.02 
3. oder gar nicht interessiert                                51   2.17   4.68 

9. TNZ (Code 3,9 in Ost: F.340)                              176   7.49    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V146  Anzeigen BTW in Zeitung.                             Ref.Nr.: 146 V146  Anzeigen BTW in Zeitung.                             Ref.Nr.: 146 

Position:  196    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.344  Wie häufig sind Ihnen in den letzten Tagen An- 
zeigen zur Bundestagswahl in Zeitungen oder Zeitschriften auf- 
gefallen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1256 

1. oft                                                       537  22.85  42.75 
2. gelegentlich                                              564  24.00  44.90 
3. nie                                                       155   6.60  12.34 

9. KA                                                          9   0.38    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V147  Plakate zur BTW                                      Ref.Nr.: 147 V147  Plakate zur BTW                                      Ref.Nr.: 147 

Position:  197    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.345  Wie häufig sind Ihnen in den letzten Tagen Pla- 
kate zur Bundestagswahl aufgefallen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. oft                                                       707  30.09  56.02 
2. gelegentlich                                              413  17.57  32.73 
3. nie                                                       142   6.04  11.25 

9. KA                                                          3   0.13    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V148  Partei-Broschüren z. BTW                             Ref.Nr.: 148 V148  Partei-Broschüren z. BTW                             Ref.Nr.: 148 

Position:  198    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.346  Wie häufig sind Ihnen in den letzten Tagen Flug- 
blätter und Broschüren der Parteien zur Bundestagswahl aufge- 
fallen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1261 

1. oft                                                       133   5.66  10.55 
2. gelegentlich                                              397  16.89  31.48 
3. nie                                                       731  31.11  57.97 

9. KA                                                          4   0.17    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V149  BTW-Wahlsendungen Partei                             Ref.Nr.: 149 V149  BTW-Wahlsendungen Partei                             Ref.Nr.: 149 

Position:  199    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.347  Wie häufig sind Ihnen in den letzten Tagen Wahl- 
sendungen der politischen Parteien im Fernsehen aufgefallen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1259 

1. oft                                                       829  35.28  65.85 
2. gelegentlich                                              365  15.53  28.99 
3. nie                                                        65   2.77   5.16 

9. KA                                                          6   0.26    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V150  Interesse Part.werbung                               Ref.Nr.: 150 V150  Interesse Part.werbung                               Ref.Nr.: 150 

Position:  200    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.348  Sind Sie an den Anzeigen, den Wahlplakaten, den 
Flugblättern und Broschüren und den Wahlsendungen der Par- 
teien ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. stark interessiert                                        174   7.40  13.79 
2. etwas interessiert                                        783  33.32  62.04 
3. oder gar nicht interessiert?                              305  12.98  24.17 

9. KA                                                          3   0.13    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V151  BTW in Gesprächen                                    Ref.Nr.: 151 V151  BTW in Gesprächen                                    Ref.Nr.: 151 

Position:  201    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.349  Wie häufig hat im Gespräch in der Familie, mit 
Freunden oder Kollegen in den letzten Tagen die Bundestagswahl 
eine Rolle gespielt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1261 

1. oft                                                       315  13.40  24.98 
2. gelegentlich                                              679  28.89  53.85 
3. nie                                                       267  11.36  21.17 

9. KA                                                          4   0.17    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V152  Interesse Parteivorhaben                             Ref.Nr.: 152 V152  Interesse Parteivorhaben                             Ref.Nr.: 152 

Position:  202    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.350  Interessieren Sie sich für das, was die Parteien 
vorhaben, wenn sie nach der Wahl an die Regierung kommen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1261 

1. stark                                                     896  38.13  71.05 
2. etwas                                                     336  14.30  26.65 
3. oder gar nicht?                                            29   1.23   2.30 

9. KA                                                          4   0.17    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V153  Interesse Spitzenkandid.                             Ref.Nr.: 153 V153  Interesse Spitzenkandid.                             Ref.Nr.: 153 

Position:  203    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.351  Und interessieren Sie sich für die Spitzenkandi- 
daten im Wahlkampf? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1260 

1. stark                                                     720  30.64  57.14 
2. etwas                                                     477  20.30  37.86 
3. oder gar nicht?                                            63   2.68   5.00 

9. KA                                                          5   0.21    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V154  Interess. Wahlkampfereig                             Ref.Nr.: 154 V154  Interess. Wahlkampfereig                             Ref.Nr.: 154 

Position:  204    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.352  Und interessieren Sie sich für die Ereignisse 
des Wahlkampfes? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1259 

1. stark                                                     529  22.51  42.02 
2. etwas                                                     589  25.06  46.78 
3. oder gar nicht?                                           141   6.00  11.20 

9. KA                                                          6   0.26    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V155  Parteieneinsatz für 218                             Ref.Nr.: 155 V155  Parteieneinsatz für 218                             Ref.Nr.: 155 

Position:  205    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.353  Wenn es darum geht, in ganz Deutschland die Ab- 
treibung bis zum Ende des 3. Schwangerschaftsmonats zu er- 
leichtern: Welche Partei setzt sich dafür nach Ihrem Ein- 
druck mehr ein, die SPD oder die CDU/CSU? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1213 

1. die SPD                                                   840  35.74  69.25 
2. die CDU/CSU                                                51   2.17   4.20 
3. beide gleich                                               85   3.62   7.01 
4. keine davon                                                87   3.70   7.17 
5. andere                                                    150   6.38  12.37 

9. KA                                                         52   2.21    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V156  Partei für Steuererhöhen                             Ref.Nr.: 156 V156  Partei für Steuererhöhen                             Ref.Nr.: 156 

Position:  206    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.354  Und welche Partei ist eher dazu bereit, die Steu- 
ern zu erhöhen, um die Kosten der deutschen Einheit zu bezah- 
len, die SPD oder die CDU/CSU? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1243 

1. die SPD                                                   439  18.68  35.32 
2. die CDU/CSU                                               443  18.85  35.64 
3. beide gleich                                              325  13.83  26.15 
4. keine davon                                                26   1.11   2.09 
5. andere                                                     10   0.43   0.80 

9. KA                                                         22   0.94    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V157  Partei gegen Asylanten                               Ref.Nr.: 157 V157  Partei gegen Asylanten                               Ref.Nr.: 157 

Position:  207    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.355  Und welche Partei möchte nach Ihrem Eindruck eher 
den Zuzug von Asylanten nach Deutschland erschweren? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1198 

1. die SPD                                                   203   8.64  16.94 
2. die CDU/CSU                                               352  14.98  29.38 
3. beide gleich                                              241  10.26  20.12 
4. keine davon                                                82   3.49   6.84 
5. andere                                                    320  13.62  26.71 

9. KA                                                         67   2.85    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V158  Politikinteresse                                     Ref.Nr.: 158 V158  Politikinteresse                                     Ref.Nr.: 158 

Position:  208    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.356  Wie stark interessieren Sie sich für Politik: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1255 

1. sehr stark                                                191   8.13  15.22 
2. stark                                                     485  20.64  38.65 
3. etwas                                                     487  20.72  38.80 
4. kaum                                                       73   3.11   5.82 
5. gar nicht                                                  19   0.81   1.51 

9. KA                                                         10   0.43    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V159  Nachrichten im Radio                                 Ref.Nr.: 159 V159  Nachrichten im Radio                                 Ref.Nr.: 159 

Position:  209    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.357  Hören Sie Nachrichten im Radio ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1261 

1. mehrmals täglich                                          585  24.89  46.39 
2. mindestens einmal pro Tag                                 361  15.36  28.63 
3. fast jeden Tag                                            110   4.68   8.72 
4. seltener                                                  147   6.26  11.66 
5. oder nie?                                                  58   2.47   4.60 

9. KA                                                          4   0.17    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V160  BTW in Radio-Nachrichten                             Ref.Nr.: 160 V160  BTW in Radio-Nachrichten                             Ref.Nr.: 160 

Position:  210    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.358  Wie häufig ist Ihnen etwas zur Bundestagswahl im 
Radio aufgefallen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1242 

1. oft                                                       494  21.02  39.77 
2. gelegentlich                                              578  24.60  46.54 
3. nie                                                       170   7.23  13.69 

9. KA                                                         23   0.98    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V161  Interesse BTW in Radion.                             Ref.Nr.: 161 V161  Interesse BTW in Radion.                             Ref.Nr.: 161 

Position:  211    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

Ost: F.359  (Falls Befragtem etwas im Radio zur Bundestags- 
wahl gefallen ist) 
Hat Sie das stark interessiert, etwas interessiert oder gar 
nicht interessiert? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1070 

1. stark interessiert                                        303  12.89  28.32 
2. etwas interessiert                                        706  30.04  65.98 
3. gar nicht interessiert                                     61   2.60   5.70 

8. KA                                                          2   0.09    . 
9. TNZ (Code 3,9 in Ost: F.358)                              193   8.21    . 
0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V162  Zusatz-Fragebogen Berlin                             Ref.Nr.: 162 V162  Zusatz-Fragebogen Berlin                             Ref.Nr.: 162 

Position:  212    FW1: 0 
Länge:       1 

(Zusatzblatt Berlin: ebenfalls telefonische Übermittlung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1265 

1. Angaben zum Zusatzblatt Berlin                            188   8.00  14.86 
2. keine Angaben                                            1077  45.83  85.14 

0. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)           1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V163  Berlin: Parteienwahl                                 Ref.Nr.: 163 V163  Berlin: Parteienwahl                                 Ref.Nr.: 163 

Position:  213    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

Ost: F.401  Am 2. Dezember wird in Berlin ja auch das Abge- 
ordnetenhaus gewählt. Welche Partei werden Sie wählen? 
(Int.: Liste 2 vorlegen, nur eine Antwort) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    178 

01. CDU                                                       39   1.66  21.91 
02. SPD                                                       66   2.81  37.08 
03. FDP                                                        8   0.34   4.49 
04. PDS/Linke Liste                                           25   1.06  14.04 
05. Grüne/Bündnis ’90                                         28   1.19  15.73 
06. DSU                                                        1   0.04   0.56 
07. Republikaner                                               0 
08. eine andere Partei                                         1   0.04   0.56 
09. werde nicht wählen                                        10   0.43   5.62 

99. KA                                                        10   0.43    . 
00. Keine Angaben zu Zusatzblatt Berlin                     2162  92.00    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V164  Berlin: Diepgen - Momper                             Ref.Nr.: 164 V164  Berlin: Diepgen - Momper                             Ref.Nr.: 164 

Position:  215    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.402  Wenn es nach Ihnen ginge, wen hätten Sie lieber 
als Regierenden Bürgermeister in Gesamt-Berlin? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    181 

1. Eberhard Diepgen                                           55   2.34  30.39 
2. Walter Momper                                             126   5.36  69.61 

9. KA                                                          7   0.30    . 
0. Keine Angaben zu Zusatzblatt Berlin                      2162  92.00    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V165  Berlin-Koalition: CDU                                Ref.Nr.: 165 V165  Berlin-Koalition: CDU                                Ref.Nr.: 165 

Position:  216    FW1: 9 
Länge:       1 

Ost: F.403  Falls nach der kommenden Abgeordnetenhaus-Wahl in 
Berlin keine Partei allein regieren kann, welche Parteien 
sollten Ihrer Meinung nach zusammen die Regierung in Gesamt- 
Berlin bilden? 
(Int.: Mehrfachnennungen möglich. Nicht vorlesen) 

Ost: F.403A  CDU 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    188 

1. genannt                                                    86   3.66  45.74 
0. nicht genannt                                             102   4.34  54.26 

9. Keine Angaben zu Zusatzblatt Berlin                      2162  92.00    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V166  Berlin-Koalition: SPD                                Ref.Nr.: 166 V166  Berlin-Koalition: SPD                                Ref.Nr.: 166 

Position:  217    FW1: 9 
Länge:       1 

Ost: F.403B  In der Berliner Regierung erwünscht: SPD 

<Vollständiger Fragetext Ost:  F.403) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    188 

1. genannt                                                   151   6.43  80.32 
0. nicht genannt                                              37   1.57  19.68 

9. Keine Angaben zu Zusatzblatt Berlin                      2162  92.00    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V167  Berlin-Koalition: FDP                                Ref.Nr.: 167 V167  Berlin-Koalition: FDP                                Ref.Nr.: 167 

Position:  218    FW1: 9 
Länge:       1 

Ost: F.403C  In der Berliner Regierung erwünscht: FDP 

<Vollständiger Fragetext Ost:  F.403) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    188 

1. genannt                                                    69   2.94  36.70 
0. nicht genannt                                             119   5.06  63.30 

9. Keine Angaben zu Zusatzblatt Berlin                      2162  92.00    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V168  Berlin: AL-Bündnis 90                                Ref.Nr.: 168 V168  Berlin: AL-Bündnis 90                                Ref.Nr.: 168 

Position:  219    FW1: 9 
Länge:       1 

Ost: F.403D  In der Berliner Regierung erwünscht: AL/Bündnis 
’90 

<Vollständiger Fragetext Ost:  F.403) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    188 

1. genannt                                                    67   2.85  35.64 
0. nicht genannt                                             121   5.15  64.36 

9. Keine Angaben zu Zusatzblatt Berlin                      2162  92.00    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V169  Berlin-Koalition: PDS                                Ref.Nr.: 169 V169  Berlin-Koalition: PDS                                Ref.Nr.: 169 

Position:  220    FW1: 9 
Länge:       1 

Ost: F.403E  In der Berliner Regierung erwünscht: PDS 

<Vollständiger Fragetext Ost:  F.403) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    188 

1. genannt                                                    22   0.94  11.70 
0. nicht genannt                                             166   7.06  88.30 

9. Keine Angaben zu Zusatzblatt Berlin                      2162  92.00    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V170  Berlin-Koalition: DSU                                Ref.Nr.: 170 V170  Berlin-Koalition: DSU                                Ref.Nr.: 170 

Position:  221    FW1: 9 
Länge:       1 

Ost: F.403F  In der Berliner Regierung erwünscht: DSU 

<Vollständiger Fragetext Ost:  F.403) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    188 

1. genannt                                                     3   0.13   1.60 
0. nicht genannt                                             185   7.87  98.40 

9. Keine Angaben zu Zusatzblatt Berlin                      2162  92.00    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V171  Berlin-Koalition: Republ                             Ref.Nr.: 171 V171  Berlin-Koalition: Republ                             Ref.Nr.: 171 

Position:  222    FW1: 9 
Länge:       1 

Ost: F.403G  In der Berliner Regierung erwünscht: Republi- 
kaner 

<Vollständiger Fragetext Ost:  F.403) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    188 

1. genannt                                                     0 
0. nicht genannt                                             188   8.00 100.00 

9. Keine Angaben zu Zusatzblatt Berlin                      2162  92.00    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V172  Berlin-Koalition: Sonst.                             Ref.Nr.: 172 V172  Berlin-Koalition: Sonst.                             Ref.Nr.: 172 

Position:  223    FW1: 9 
Länge:       1 

Ost: F.403H  In der Berliner Regierung erwünscht: Sonstige 

<Vollständiger Fragetext Ost:  F.403) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    188 

1. genannt                                                     5   0.21   2.66 
0. nicht genannt                                             183   7.79  97.34 

9. Keine Angaben zu Zusatzblatt Berlin                      2162  92.00    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V173  Berlin: geeign. Regier.                              Ref.Nr.: 173 V173  Berlin: geeign. Regier.                              Ref.Nr.: 173 

Position:  224    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

Ost: F.404  Und wer ist am besten geeignet, die künftigen 
Probleme Gesamt-Berlins zu lösen? Kann das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    184 

1. eher eine CDU-geführte Regierung in Gesamt-Berlin          41   1.74  22.28 
2. eher eine SPD-geführte Regierung in Gesamt-Berlin          77   3.28  41.85 
3. beide gleich                                               53   2.26  28.80 
4. keine von beiden                                           13   0.55   7.07 

9. KA                                                          4   0.17    . 
0. Keine Angaben zu Zusatzblatt Berlin                      2162  92.00    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V174  Tag des Interviews                                   Ref.Nr.: 174 V174  Tag des Interviews                                   Ref.Nr.: 174 

Position:  225    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

Ost: Tag des Interviews 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1264 

17.                                                          114   4.85   9.02 
18.                                                           72   3.06   5.70 
19.                                                          165   7.02  13.05 
20.                                                          101   4.30   7.99 
21.                                                          138   5.87  10.92 
22.                                                          118   5.02   9.34 
23.                                                           83   3.53   6.57 
24.                                                          125   5.32   9.89 
25.                                                           80   3.40   6.33 
26.                                                           94   4.00   7.44 
27.                                                           80   3.40   6.33 
28.                                                           64   2.72   5.06 
29.                                                           30   1.28   2.37 

99. KA                                                         1   0.04    . 
00. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)          1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 
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V175  Monat des Interviews                                 Ref.Nr.: 175 V175  Monat des Interviews                                 Ref.Nr.: 175 

Position:  227    FW1: 0 
Länge:       2 

Ost: Monat des Interviews 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1265 

11. November                                                1264  53.79  99.92 
12. Dezember                                                   1   0.04   0.08 

00. TNZ (in den alten Bundesländern nicht erhoben)          1085  46.17    . 

                                                            2350 100.00 100.00 

V176  West: HH-Gewicht                                     Ref.Nr.: 176 V176  West: HH-Gewicht                                     Ref.Nr.: 176 

Position:  229 
Länge:       3    Dezimalstellen:  2 

West: Haushalts-Gewicht (2 Dezimalstellen) 

    0.00 TNZ (in den neuen Bundesländern nicht erhoben) 

V177  Repräsentativ-Gewicht                                Ref.Nr.: 177 V177  Repräsentativ-Gewicht                                Ref.Nr.: 177 

Position:  232 
Länge:       3    Dezimalstellen:  2 

Repräsentativ-Gewicht (2 Dezimalstellen) 
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     Note 0001 

      Diese Fußnote bezieht sich auf V125: Regierungsbezirk 
 
 
         010. Schleswig-Holstein 
         020. Hamburg 
         031. Braunschweig 
         032. Hannover 
         032. Hildesheim 
         033. Lüneburg 
         034. Weser-Ems 
         040. Bremen 
         051. Düsseldorf 
         053. Köln 
         055. Münster 
         057. Detmold 
         059. Arnsberg 
         064. Darmstadt 
         065. Gießen 
         066. Kassel 
         071. Koblenz 
         072. Trier 
         073. Rheinhessen-Pfalz 
         081. Stuttgart 
         082. Karlsruhe 
         083. Freiburg 
         084. Tübingen 
         091. Oberbayern 
         092. Niederbayern 
         093. Oberpfalz 
         094. Oberfranken 
         095. Mittelfranken 
         096. Unterfranken 
         097. Schwaben 
         100. Saarland 
         110. Berlin (West) 
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